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___n esta tercera edición no he hecho tantas
adiciones y correcciones al álgebra como á la arit­
mética, porque la parte esencial, que consiste en 
los métodos generales y en la interpretación de 
las expresiones exóticas., me parece que está ex­
plicada en la primeta edición con la suficiente cla­
ridad. Asi que he hecho muy pocas alteraciones 
en los artículos de \as Observaciones sobre las 
ecuaciones de primer grado , 4e las ecuaciones de
segyindo 'grado ̂  y  del teorema de los limites.

No he hecho mas que coordinar los problemas, 
poner en todos las ecuaciones y la resolución 
para alivio de los principiantes, y exponer exten­
samente la resolución de algunas cuestiones difi- 
ciles, que estaba no mas que indicada en la pri­
mera edición. He aumentado el número y la di­
ficultad de los ejemplos que sirven para ejercitar 
las reglas del cáíciilo, ampliando algún tanto las 
ex'plioaciones cuando me ha parecido necesario.

La adición mas considerable es el último ar­
tículo, que no se hallaba en la primer edición, 
y en el cual me he propuesto demostrar por el 
método algebráico casi todos los teoremas de la 
aritmética, y generalizar las teorías de los núme­
ros. A la verdad, ni la naturaleza de un tratado, 
escrito para la enseñanza, ni el corto círculo á 
que se extienden los principios del álgebra ele-

\
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T í̂ fTOTî i n/r í  - ' '* * "^ 15  t^ a u ss, Wllson y
ôs mi-

meros principios de Ja teoría de los ntimeros á 
los que se complacen en las combinaciones aril-

T  f l  i T l  1  1  ^   I . '  . »  •

5 n oíso lor  y oon nacer ver p rá .._ ...... i,,, w.,,.,
a fatílWad coa qw  el « ¿e b r. dc„>v,est™

' ''e™ades qne popccieron en la arilm¿lica lan 
c ihciles de comprender, sino lamliien la sagaci­
dad con qne estudia y desenlraf,a las propiedades 
rnas recónditas de los niirneros, inaccesibles á la

■ simplnarilinelioa, cuando los somete á la acción
’"*" 'ible de su 1

/
, . a peqoeiw soa de_,_.„„ 

Clones mas latas do los principios, d cnestiones y 
plicaolones nuevas: asi ó i>astará leerlos, é de­

berán omitirse hasta el segundo repaso debai-4Vi¿:lKT*n X. ‘«
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A r tic u lo  \ ?

Objeto de esta  c ien d a .
 ̂  ̂ A

'I . ji^ Jgebra es aquella Giencia que expresa por me­
dio de caracteres generales las operaciones que ligan entre 
sí las diversas cantidades que lia j qu,e considerar en una 
cuestión. E l "artiíicio algebraico consiste en expresar tanto 
las cantidades conocidas o «/aíoí del problema, como las 
desconocidas ó incógnitas, t ôv sínjbolps arbitrarios, que 
comunmente son las letras de los diferentes alfabétosj li­
garlas por medio de los signos que indican las diferentes 
operaciones que deben ejecutarse sobre dichas cantidades, 
y en virtud de raciocinios, que e) uso y las reglas convier­
ten en un cálculo tan mecánico como los de la aritmé­
tica, inferir qué operaciones deben hacerse sobre las can­
tidades conocidas para deducir de ellas el valor de las in- 
cognitas.

Sirva de ejemplo la cuestión siguiente : dos nú­
m eros que sumen AQÚ, y  se d iferencien  en  ktí.

Sea a: el menor de estos dos números j el mayor se­
rá a:-t-UO: y como la suma de los dos debe ser igual á 100, 
será ar-t-x-t-Ü0 = 1 0 0 , ó 2ar-t-ti0='l 00.

Quitando de ambos miembros 110, será 2 á '= 6 0 ; y  
partiendo ambos miembros por 2 , será a;:== 50 j luego el 
número menor será 30 , y  e l mayor 70. En efecto, la su­
ma de arabos es 100. La cuestión se ha resuelto con mu­
cha sencillez por solo haber introducido el signo a; eñ lu­
gar del número menor.

no se limita el álgebra á resolver con sencillez

. E '

\
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las eue.stiones: su prlncipaj objeto es genéralízaHas y  ex- 
tcnííoí Jas a todos los casos particulares de una misma es­
pecie, E l buen calculador deberá presentar la cuestión 
anterior bajo esta, forma: buscar dos números^ dada sit 
suma Y d ife ren c ia j  y  la resolverá del múdo siguiente:

- Sea  ̂ la suma, d  la diferencia, y  x  el número menor: 
el mayor será x-^~d\ y  como la suma de los dos debe ser 
igual "d s y sera 2:r—í—r/=ry, Quitando d de  ambos miem­
bros, sera Partiendo ambos miembros por 2,

rf, valor del número me­

nor. Añadiéndole d  para íenei\el número mayor, este se-
y.^s~y^d-{-~dy ó y^s-\-y^d.^‘
Examinenios la significación de éstas dos expresiones 

ŝ-— y^d y  y^s-^y^d, Comp no son numéricas, no re­
suelven ningup- problema particular; pero hacen más, 
porqué dan la siguiente regla general :' él número m enor
es igiial a  la  serdísiunct menos l a  sem idifereticia; j  e l
núm ero m ayor es igual á  la  semisuma mas la  sémidi^ 
/erazc¿íz. Esta regla es aplicable á todos los casos parti­
culares de la misma especie. Asi, si se piden dos núme­
ros que sumen hOO, ''f sé diferencien en )t0, él menor 
será 5 0 — 2̂0 ó 3 0 V y  el mayor 50-1-20 ó 70. Si se pi­
den dos números que sumen 80 ,/y se diferencien en 27, 
el menor será no 
o 5 3 y . etc.

Llámanse fó rm u la s  las expresiones que indicari las 
operaciones que han de hacerse con Iris datos para tener 
el valor de las incógnitas. Las formulas del problema an-

"1 S / j,  ó 2 6 j  el m ajor ^Oh-4 3

terior son f^ s— ^ / f  y
Obsérvese que los raciocinios que hemos' hecho para resojver 

la cuestión propuesta no son mas que las traducciones eú escritu­
ra algebraica de los raciocinios mas largos y  complicados, que hu­
biera sido necesario hacer eñ Icnguage común para resolverla 
misma cuestión, y  son los siguientes:

Traducción.
 ̂ ii.o El niírnero mayor .es igual al numero ;
menor nías iá diferencia. . . . • • • . . ¿ x -h d é

V.
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2.X S,

2 X d.

V 2S-V .d.

♦ ̂  *

-hd  =  ̂ s^ id s

2v<> EI mayor mas cl menor compone dos
^ ‘  k T

veces c T menor mas la diferencia, y  esto cs 
'giial á U suma. ................ . . ................ •

5.0 Quitando de ambas sumas iguales la di­
ferencia , el doble del número menor será igual
á.la suma, menos la diferencia. .

« _   ̂ .

Partiendo estas dô s , cantidades iguales
por 2 , sera el núm̂ ero menor igual á la semisu-

♦ *  ̂  ̂ •

ma menos la semidiferencia. ............................ x
5.0 Añadiendo al,numero menor, que es la

semisuma menos la semidiferencia , la diferen-, 
cia , sera el número mayor la semisuma mas la 
4iferQiicia menos la semidiferencia, ó la semi- 
suma mas la semidiferencia. . , ...................... ....

La ventaja del lenguage algebraico sobre el común co'nsiste eÜ
su concisión-, porque siendo mas conciso, es más fácil de escribir
presenta ,las .ideas con mas prontitud, y  evita el trabajo de la 
ínemoria.

/

2. Dos son, pues, las principales ventajas del áJf'e- 
bra; la primera , qiie simplificando los raciocinios gue 
h a j que hacer sob,re las cantidades, extiende el dominio 
de las matemáticas ,a las cuestiones mas complicadas: Ja 
^gunda, íjue.el resultado aJgebráico ó la formula sirve 
de legla para resolver todas las cuestiones de Ja misma es­
pecie; pues tengan los datos el valor que tuvieren las 
formulas indican las operaciones que deben hacerse sobre 
ellos para tener los valores de las incógnitas.

r á ‘S ñ e ¡!"° ’ “ .r simplificación de la , opc-

5. mma, res, „|tipneaci(,„ y división no se
P t o  ““ “ ".‘"■“'J®» “Ig e b r t ic a s , so lo  se  in d io an .

la suma, resta, mnltiplicacion y división X í  S »  
la. suma de cantidades iguales, como « 4 - uT T h- o



empresa poiiienctó Ja tma sola vez, y antepoiiíelri- 
ílokí el ;0Úínero de cantidádes'sumadas: Asi a H -« -+ -« : 
H-,a==^a. E l numeró qué antecede á una letra sé llama 
coeficiente suyo, y denota qué la letra está multiplicada 
por él. ,

La reunión dé dos ó mas letras significa el pródnc-
- to de las cantidades c{ue représefitán; tí¿c  equivale á

a x b x c :  ^ tí¿ í equivale á lik tíx ik '^ :' yjtíZ» equivale á %
X rt X b, - \

Cuando en el producto báy letras ¡guales, sé pone 
cada letra una sola vez r J  sobre ella un poco á la dere­
cha el número de letras igualesf esté riúmero se llama ex ­
ponente  de la letra. Así *̂1 tí tí sé escribirá Aa • E Í
exponente, pues, es el índice de la potenciar á que está' 
elevada la letra, '

varias cantidades están sumadas ó restadas,
> una oe ellas se llama íee/úmo , y él éoójunto dé to­

das po/ino/nio. Binom io  es el que consta de dos términosr 
trinom io el que consta de tres etc, íttí’ ¿-^5tí¿>®H-7¿c es

1  . í * .  5 ' * * *  ' ' ■ r  1 ^ . * '

Un trinomio. M onomió es un térmifaó solo.
Términos semejantes son los que constan de , un 

mismo numeró dé factores literales réspecLíváménté igüâ ^̂  
les. Én el poJinOinio h a  a  ̂  b a^¿ 9 ¿  b
k a  b^ y 9 a  b ̂  son semejantes entré sí : •— y é a ® ¿  
son semejantes entre s i ; a b   ̂ y 5 a   ̂b  no son seme-

T r  C

. t  •

r y

Los términos semeiantés se reducen á irno solo, con-
siderando el conjuntó deTétfas como un factóf cómuri, 

está repetido en cada uno las veces que indica su 
5 y stimándo despues ó restando estos coefi­

cientes, según tengan un mismo signo ó signó contrario. 
E l resultado. de la suma ó resta será el coeficiente dél

,  ;  I ' .  * /  ' '  í  * I  '• * '  i '  * 1 .' * * -  ’

producto dé las letras'; será i aditivo <5 teAdrá el sieno^ 
si la suma de cóeficieptés positivos es mayor qu  ̂
negativos : en el caso contrario ;téndrá el signo será 
¿üstractivo.

En el ejemplo anterior diré: son 1 3 a ¿ \
queda en Asi aquel polinomio se
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rédutíe á 1 S á 5 ? b  es cero.

La suma de las cantidades algébráicas se.
ga poniefido las iinaŝ ^̂ á Gontiniiacion de las otras,Luriidas
cóh el signo 
séméi^otes si

antes ■ lá reduGcion de tériAinos

T i

4  I

'• N

émplOi
J  i  i

t i

¿  —  5 Á 6 cH - 9 é -
7b  ̂
Gt

- ^ a ^ b ' - ^ S a b c
2 b —  6 a b e -

\
AGb 2 a ^b -̂—4 9 <2 ¿ 6 ¿ es la suma expresada

> . i . . ,  , '
con 1 a or sencij le  ̂ posi bJe.

6 . Para restari las cantidades algebraicas se escribirá
el minuendo, y  á continuaGion el subtraliendo con ios 
signos mudados.  ̂ .
_ D em ., Há .̂ase dé resjtar db a ,  b —  c. El residuo no se

auerará aui^ue ái ininuent^o subtrahendo se alnada la,
cantidad c; luego la : opéilacion sé reduce á restai de

i’esiduo es a - t - c  — ¿ ,  és decir, iguabal mi-̂
nuend9 inas el siibtrahendo con los; signos mudados; lue- 
go etc

Uen n.írt dé>H¿z^^9a¿^7¿>'', 3a'-

•'ü.
«» I

Gcyy el /^esíduó es;7tí2®T.- -̂ga¿-t-v ■ a
I fc

/

.^.Acomoda muebas veces presentar con los signos mu­
dados dés o maá terininós dé un polinomio; entonces se
les encierra en un paréntesis, y  se le póne fuera el signor-r- 
qué,denóta que están restados de lo demas de la Gantidad-
jjjjes verificada la resta^tendrian aquellos términos su sig-(

a* .
5¿^3c).

mult^licar los monomios, l se multiplican

se suman sUs;

S
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exponentes'jj^porq^e/én próíluGto debe entraî ; aqjtiella 
pGoniodact0;ritantas veaeS;;G0tnp;ientre, en ebni
O: masjtantaá yéces  ̂co;ino^en.tre;:eniel;iii

eoHí AdViértase qnéilá- un terminQ ! qué-esté sin
se lé en tiende líl coeficiente "1 ? y á uná, letra que,este sin 
exponente, sé le entiende el exponente^. _

Ejemplo^ c m x 7  a'^ba^
8. Para multiplicar dos polinoinios se multijdicárá 

cada término del uno por tqdos IbS dél otro; y cád'a;,pro- 
ducto parcial tendrá el signoH- ,̂: ,si los dos térmicos de 
que proviene tiénen^un rnisnio signo .̂ y tendrá el sig­
no— , si dieaos dos términos tienen signo contrario. 
ñix/3e/7z. BÍiáyase de rnultiplicarJa-^h^é por 
indica asi (cr4-n^)ijíEsfcaíppjé¿ácion quiere decm
repedr>fíH--¿.jíC-mnmérovdé y duego ndmero de
vecesy y ŝumar, loAproduetbs.;Ajiora bien: miilti-

por V? es í7 X c mas ¿ x c ó ac  h-A c : por la misma 
razón (ía44-A) el; prodücto-total será a c ^

íveípues qnemuandoien dos factores no>
»s ‘términds del productóíson.<

5 J * . . V

• : ;Si se, liuLiera de multiplieaT ( (  ĉ — ĉT) , esto
equivale á multiplicaI’ (a — ¿? ) c ,  luego {a — .b) d, y .restar:;

anteribrv c Gs ao
¿c : porque si de >eáda a bay Téstada una ¿y.'de ííz fepétHÍ 
da.c número de veces deberá restarse A rsp t̂icíb c núiiiero - 
de veces ó be, Por da misma razon h) a d ^ b d .

■ anterioryserá‘(fít-^A) (c
a c ^  bcr-^ ad -^ b d , ' i <: ■ ŷu:.\ i. f  y  ¡  'J \  í

• l V  ^  ’  • 
Vi

• i  , ! '  5  ¿ l l n polinomios^füéraji diferfentes^de los pfó^  ̂
podriányreducir 4 darrnishxá  ̂ forma que esto Ĵ 

igual p  la suma de los' térininos positivos  ̂
c la de los positivos dél otro, =^¿ ía sú-̂  

ma déí fes negativos del primero, éi'd=:d la de Jos begéti- 
yíjip’v í i e K p r b d u é t o  anterior 
ranms por a ,  ¿ j  sus valores^ ebilib éh é̂stos válbfeS ■ 
no entra' ninffdn sirno —̂  ¿ veríamos  ̂ o * ál t̂niidiinTícn^

tienen
♦

de un factor,

 ̂ >

I . <
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»
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t*l
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V
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no entra ningún signo-^ j Vémmbs qué-d  tnnuipiíCárse
iíuilt¡nlicándo DÓr cada término •<í4̂ V
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riíiVItiplioácloi*',; todóS los pi 
M ñptQf 'es ele un :m¡smo signe) j él
procedentes de factores de .distinto ;signo
tío 1 : O etc. V

*í :

• f  *

‘  ̂ Eférñpfo dé la  'rhiiltiplitácion i

n.á^—oaoA~^lr)

toman "*el sigr̂

Míos. '

8ú*i:
'  :  r  ¡  . r  * .. . A- '  • f .  ^

'  '  i  > i  <

1  .. Vi r  4 1 . /  •* /
f  /  í  í  -  i  :  ;

'^V; t a  regla dé müitipliear mós' da. los
, •.  . , . • í   ̂ . . / .  k '  ^  -  r  • ) • - . * . » , '  ! • * >  ̂ • 'j • i  ;  w  * <

r e n í a s : . . ^
 ̂ -Elevando el binomio general a-H--¿ a ncuad̂  

ó''thüItip¡icándoló pdr sí , da' d ^ -^ ^  ab
g^.^lcu^(;ii;a4p, de mi ^j^oípjpjppp^ta del cuadradó;'d

♦ l  1  1 «  i  » 1  _ . ' ^ * * * T

t  . .  * • •

pripiieit» parte.,. dupio de .'la priinera part.é, por la.,, s 
y cuadrado dé la segunda. - 
 ̂ El'elíti'nd'd eh'binOmio a l cüh ó mu

«M ;íipadradp,a^^|4®^.^^^
rpiá. íZ -t-¿> ,'nrfisultaf cĉ w- íS;® ® o- f̂ -.7> ah^ -f~b ;̂ Juego ’
cubo de ün binomio consta del cubo de la primera; partef 
trrpld del ddadi’ádó  ̂da te ia ségündá̂  ̂ térplo

primera por GÜadrad.(>^dd la segunda j^ Cubd
de la segunda. ' / ''w

H .M i4fjpdca^o,,^^^,.papp,— a " —  ¿ :
) : la,.§omá de dos, cantidades', m 

ferencia 5 produce la diferencia de los 
cantidades, ^

:4 *í se multipllc^an yarips factores binomios j ^cuya primer 
parte sea i^ual ¿u todos j y  la segunda, diferente j cpmp a;-fr 

j a?-i-cji a7-+-íf..,., el.producto que tomado basta 4 factores 
festâ ti-i- (a-H¿4--e+-¿/) (a¿H- ac-4-a¿-4-¿c~hZííÍH-c¿?) ar̂ -n
{ ahe ~>r ahcl^acd-h-lcd)x-^~ ahcd y tendrá las propiedades si-

por su di- 
de ambas

"  i  • i  i

f  término será igual á la priiííerá parte élevádá á lá 
j^tenidia Vpie indicá el niííñero dé faCtotó j^p^^ debe ser eldro-
dueto de los primeros términos de los iattores^ es'decíf, de tan- 

X como

I •

1

\

\



, EI ultimo termino^debe scr iguál al |Tro¿ncto de las segundas 
pantes, que soñ iQs^seguñdos términos de los factores.

Desde el pvinicr tépmirio al ultjrap, deben disminuir los expo­
nentes de la primer párle de unidad en unidad,

Glabra tantos términos como factores hay mas uno , contando 
como un ■ splp^término; aquellos en que x  esté.elevado á una
misma potencia. V ’ ' • .

Cada término debe contener tantos factores literales como fac- 
loros binomios hay en el prodifcto.^

El coeficiente del segundo término debe ser la suma de las se­
gundas jfí'artés y porque en cada producto de este término^ que tie­
ne una 'X menos que el primero, rio debp entrar mas q[ie una d̂e

’ y, pr*?d*í̂ cl;o\será siempre ej misipo,
aunque las letras a ,  6, c ,  d  se permuten, es riecesarib qcré el

¿ í  mo sea tal que no se altere por dipbá
péi mvttacion. Esto ño sucede sino a,la suma; de lás segundas ‘par— 
tes coeficiente es la soma de:las sesfun-

' ' edebeiénte dél tercer tenijnní  ̂ ^ r  lá snina de Idŝ  pró^ 
ductos dé dos eñ deis qtíe se püéd^ ségündas^r-4
tes. Porque este término contiene dós^ menos que el primero; y  
por tanto cada producto ^^uyovdejm; ĉ ^̂  ̂ dos de los factoreá
^ y 4  • • ̂  • vv? y  como la permutación de estas letras np de-

alterarlo, será forzosamente la sum^ dé los prbd^ d^ doÍ 
éri dos ’^ue se pueden formár con dichas letras^oá4- 
hb-^bd-^cdjL^ ' ....r

Wmis^ipymodo se .demostrara q:ne el coeficiente del cuarto  ̂
término es la pima denlos productos de tres en tres de las segun-
ilas partes, erdel, qtunto la sumá dé'lbs produetós dé cualco en 
cuatro de las mismas etc. i  >- ;  »

10. La dlvim 
cerse^br Tegla^^nVersás á
cir

ibonbrnias debe ha- 
. . .multiplicacióif; es 

y  restando los exponentes 
de las letrás iguales: en cuaiito a las lelras desiguales, las 
del dividendo quedarán en el numerador, y las del divi­
sor en ebdenominador^ ‘‘

em
i Z(î h}c

c:
\¿\aĉ dé̂  

Sbd̂ s
aĉ é̂
7.hd : la. letra d

queda en el denominador, donde tenia el mayor exponpn- 
te: porque suprimiendo un factor ¿/en numerador y deno­
minador, en el numeraddr no queda dy y  en el denomina­
dor donde habla ¿/^,qqedaTá

11. Para partir los polinomios es necesario ante to-
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, S f e s  seguramente
lina de las letras, porque procede ciertamente de la muP
tiplicacion de los dos térniinp|,c#ftl divisor y cociente,

que tiene dicha letra mayor Cexponente. Dispongo,
* - . . - . 1  I I' !_l_._.l^' l̂í.Ticjnr* rlA mnnP-,en

ra /qne I <*'.

se

1 •

llama orden ar un polinomió^^^oj^r vesjpBótOi a m  
letra-, y partiendo el primer iérinlno del dividendo’ pór
el primero del, divisor, tendré él ^primer téríidnOndeli i

r ' ' ' . j
Multiplico este dérmino por todo el divisort) resto 

el producto deí dividendo, y  me quedará el producto 
del divisor por los términos qué faltan del cociente.
■ , E l líjismo raciocinio' haré en este nuevo pypd) 
y  partiendo, su, jijámer término pch'-el^lirr^ 
sor, tendré el segundo término del có'ciedte j y ‘ dél inisr:  ̂
mo modo hallaré los demas, La operación acaba euandó 
en una de las restas queda eero de residuo, y entonces 
la división algébrica es exacta : ó cuándo el exponente dé 
la letra que ordena es menor en el primer términQ. d( ’

i  I

t  •

9 • '  \
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r

dividendo parcial que en el divisor, en cu jo  caso es lá 
división inexacta ? pues aquel término no ha podido prO'-

I

ced^r de la multiplicación del primer término aei ai vi­
sor por ona cantidad entera. Eti esté caso se forma un 
quebrado del resto j  divisor, y se añade al cociente ob- y  • 

L-

? \ *‘<n í> í '
 ̂vV k >k ^ t  ** *  ̂ ^

Guarido en\las divisiones parciales de los términos, 
áíguñÓs de %llos <5 ambos tengan el signo
sele al cociénte un signo íá l, que su muitipncacion por 
el primer término'^dél divisor produzca el primer término 
del i dividendo v áesto se conseguirá dando al : cociente él

íá térniirios que se parten tienen un mismo
 ̂ ........ . . . JL . . .  . . . . . .  . , . . . ,

signo, y  el signo— si lo tienen diverso.
signo --H SI \
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<}UUĥ "‘i . » * '  ' * ,v !•'  5 »
• • r

V.  > ;  . , •

i

■ - ̂ h ( . ,

-  « * » í  '  i r  ;
' >  ‘  • ?, ^ .  f  5 .

:  ? I . ;

t̂ '. Uiilíd-Ó̂  ; '.̂ j):¿:) ;:[} }  '■

• ^ ?  i  -  f i i  r
• : ? í  r  ^ í  A •

í 7 ¿ ^ — -  - j . . - . -

■ :'? r* i Vm  ,
'  - * Y  r j  j  5  •. '

'  ‘  ‘ ,  i  j  s ^ .  .? ••' r  p  \ !  <

> 

*  7
4

■ J  Í

V  « '

i5'>‘, 'íi,!''‘ -fr:'
l ' i

V ,

\ '

e .
'  k.

*  T. •
f  ± < ■ 

i  . i \

.  * J  5 ^ ; í  f.
;• 9 ,  i  / • t ,  X

I .
/ T

U  ;

4 ♦ ♦
.  . V £

0 J  • '
'  i » t

i i'ot
I ,

T  t  » •

■ = ( :  ; : > ’ s  ' K  -¡

! ' : ■ ■ '  ■ - Y

;  > •■'■ .'

- t
r -  t

V

'  /
* ♦.

\
/  '

< 
f

'  . L- . .

1 '
• < i  i

I f

5?

■ a *

V * ♦ A

■̂ :>Hí,.iPuíY
■ ' r M ] Y’ r .; i

díYv'jj •■

•< ' .  ■ 
/' X

^

:  > ’ í  / ;
~ *  i  .'.•

•: *v í ;
í  <

S ♦ ♦

‘5c)a3~(46i__6c’ja’ -l-(63__5¿pi
/ i  • J ,  .  >  ■

ñXj i f i ‘H 1 í‘xd:'?rí

•<• jT . .

• >

1
í  ^

v :

,4L« -̂ír(5¿^5c)tíí4-6*4-CÍ»
7  í X l  ':•

\  *(

—(¿’+C-)a?

/

\

w•k.  '



-1,5

«?
(46"-

'J Í : ̂ / -V  ̂ *J J  s  * i
¿  i  :  / 5  / A •

i  ] r  ■ \ i '  ‘  '
:  ■ :  r \ \ i ;

í{Í4̂ 2̂ ?̂ -.4í
A

i :

?ni:i <-ilf tl
» '  ^

72¿,3+6’ ¿--6c’ )«>--C5b-'4-£>>c-l-oV|)«̂ -F-( ^

- ^ _m i , o y ,  ;- r  . , . ^  ■ -  ' , ■ • ■ -------------------------------------------------- — - — r?
■&'*clá*+(6®+6‘‘c)íz--í'‘
■63c)a*-(6M-6V_________  __________ _ ,.„ ,,

sTiVvlb i>k Vf; n̂l:.l Kfi lî v - . ,

•(aM' 
+ (36*-

I * Í  • »' • Í  i  >

'"Ki Í-U;:

\ 5

. i

* ■ ’ *•> *•' > ¿ í * * í/ Jj}

\ s  -  •
. * r a  .• i  /  • '‘ t '• • '  f  ’
1  . ‘  . ' i i  r .  ' ' 1

2
ftiff :)?:

^'y^c% ,'pQr,^Je;«® gu^,^ 2 ¿ —  q;,y  r^sult3j,^T-^
r taotÓ';eÍ cocjelite cje los primaros térmjnps, de.jjmbos

y retado "cfér'd lví% dó, la redu^ipn;jd^ 
que contienen una misma potencia dé a , se nace del mo- 
dO'‘sigu{’eiile':d0s TerM  ̂ íié

?̂ TYin’ áús 'coeficientes/ y résulti
» tienenr í̂

héneri atii-
Signo'-^5:

u v̂ i iKtrjiprCv7“MÍfi?fl9̂ ? .íH ?S ?:
te^que tiene ersigno e}eg}c tiene

teoremas si¿
4

oC’—a .-jl'.) Ogoin ; u -; < • • « «  r « i

— 1 : porque < de uní-
\

Xla 3 y

produce 
ó la

que

üy cuando desaparezcíi .r del térmi-
■J;i;^uqiíeteultiplicadb por^íZ 
del dividendo lo déáYáñé'ce;'

t

un mismo ,
• - ' . « s  • ' í  *  V .  J .  5.

raices dú' un cociente
exacto; cuya.fórmá é̂ ' la serie

en,;-]a fórmula‘ ' h
7̂?Í—I 2 -1

•>

^ í:1_
V

« ....
anteriorr éz

“ ’ v C -  "  ' X  '

■tvíl' V x‘

0 7 - - 1  T  ,

SI una potepe
su raíz;, ' ’

->í: /.
3

:;rse
i  -  «

-  i í * '  •  1  I  * 1  / ' •  < * ,en una unidad^ el cociente

63



i ' . »t V

r

✓

\

6̂
es exacto^é igual á la unidad ̂ sumada con Jas potencias 
succíjiyas de-la misma raizt désdedé̂ p̂̂ ^̂  hasH Ja qhé

rajz tÍ0^ • ' '  V , t

> I

'  < ) . L

• /

j como
>
j

*  ------------ ------------ ^   ̂  ̂ r  .  •. . .  .

Si pplinomlo «n iM ia» ¿l-ÍÍS p e ito  i.uñi M V í F i i j i i i a i , " - 

' : " í í > . r i  .1 „ , i „ „  , o „ .

|f ,  í ' l  ? '” "  b a e i.n ío l, p a „¡c ¡o n , idai
!' f ’S i  j '('«•» e.'ápcir;‘ tf íiVi-í

denío.nusmo laudada lá a? t  ̂ / íi> • . i)-,; ¡píjíí ^

el general
H -íy+a. Dividiéndolo par término deí'co^iepte
será; • • - ■ -- -

^ . m r

ímeri'tébinino
ición

á  ■ ’

wqué queda será

término ^

3

qué queda es a -h q jx ^ ~ -^ y ‘al fin ¿  ■

' • dufefe! despues d é i  numero de pí?íti-
e

V

Clones y , (lesa pareará, del presto la rn, .. y  , q,
+ 5a " í - - 2+  V' '• ' . ' J  •*

-hta h ii: luego etc.
rá

V

•/
•  ^

OOíiíP^í.í d-Ui O'ipvyhr ; I - ̂
i>2?i p e . í ^ : } f y 0 eGÍ(3m ^  .

> <• c  T  *  • '

• ■ ’ ! f ‘ ^ > i
i
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lojados ¡por esta particidn ¡del factor independian­

te , buscare el factor común que tengan, dependiente de; 
la letra que ordena, por Ja sucesiva partición, como se 
enseñó en aritmética. Para evitar los quebrados que 
podrían resultar en Jos cocientes, observaré estas dos 
reglas: J ?  Partir el divisor por todavcantidad que sea
Gómun á sus términos, y  que nó tenga ningún facr 
tor común con el dividendo: 2? Multiplicar despues 
el dividendo por Jos factores necesarios para que su 
primer término sea di visible por el primero del di-i
visor. "  . \

* ^ . . .

Cuando se llegue a una división  ̂exactá:  ̂ el último di­
visor sera el factor común i que tijgnen los dos: polino-,
luios dependiente de la letra que ordena: se multipli­
cara portel factor independiente,, si Jó hubo, y se ten-t 
drá el máximo coii^un divisor que se pedia. ■ : : ¡

ro si continuando la diyision se llega' a un resto in- 
iente de la letra que ordena, esto probará queMos 

omios no tienen nirigun factor común dependiente¡ 
de dicha letra; y por tanto no tendrán mas; divisor coy 
mun que el factor independiente si lo hubo.

Ejem plos, Reducir á mínimos^ términos el- quebra-)
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suprimo en el denominador el facíbr 3, y
Multiplico el numerador por para 

primer término sea divisible por cia®; el num 
dará en 42a®— 1 ;  partiendo, teiigo el; 
cociente 3a y el resto Sa^-H-a/®— Multiplicólo por 
U- para que su primer término sea divisible por Wa®, y eS 
4 2 a ® j r ^ —-.4 6 y®. Parto, y el cociente es y el 
resto 4 9aj;"’— 19j*®. Como en este tiene la letra que or^i 
dena menor exponente que en el primer término del di- ; 
visor, partiré el divisor por el resto, suprimiendo antes ¡ 
en este el factor independiente 1 9 ^ ^  Partiendo pues,,, 
k  a ® —  5 a ^  por a — y , sale el cociente exacto 4ía— v íí 
luego a — es el t^ayor divisor común de los términosS
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inpmios propuestos es

l̂ coióii sé reduce a ~r'  ̂ :
''ít3:V̂ tirr'':J

V, b), f
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4» .' I

t • ^incógnita," t e r ^  á W P  grado 0)Ti una
^ it^ ^ m m erygrado  es aqudla’ -eií (ftjé el =
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ponente de , laáncGgnitiaJ?s kL del̂  en la que ea 5 etet
La  ecuación 9j:— 35 es ecuacio?i dei W

-16. Para resolver un problemá es necesario, primera, 
hallar una ecuación en que esten indicadas las relaciones 
de la incógnita con las cantidades conocidas: segun­
do, deducir de esta ecuación el valor de la incógnita. Po/ 
n e f  elpvohleino, en ecuación  es cifrar en una ecuación las 
relaciones entre incógnitas j  datos. D espejar la  in cóm iüa  
ó  resolver la ecuación  es hallar el valor de la incógnita
déducido de la ecuación del problema.  ̂ ’

•17. Pala poner el problema en ecuación deben indi^ 
ca r  se cotí la  incógnita las mismas operaciones que se ha­
rían  con su volor n u m érico , si fu e r a  conocido \ p a r a  
com probar la  condición del problem a. 'EA siguiente ejem­
plo hará entender bien, esta regla.

Se pregunta: ¿cuánto debia un comerciante, que lia- 
pagado en una ocasión lá mitad de la deuda , ,én; 

otra el tercio y  en otra la duodécima parte,, queda toda­
vía á deber 630 duros?

Si se dijese que la deuda era al principio dq 1200 du- 
ros, para ver si esto era cierto, es d e c irp a ra  vep si 
este numero satisfacía a la condición del problemag sa­
carla su mitad, su tercera, su duodécima parte, las surria- 
ria, añadirla 630 duros; y  si esta sumá era igual á la 
deuda 1200 , era señal de que el número 1200 era el núi-
mero pedido. Pues súponiendd que dicho número es- x '
indico con la x , por medio de los signos algebraicos las
mismas operaciones que he hecho con el numero 1200;

J Q  ^

y  resulta  ̂ y  es la ecua^1 2\2 .Í3
GÍon del protlema propuesto.

AB» Para despejar la incógnita en una ecuación del 
primer grado se observ^arán las reglas siguientes:

i*  Si haj  ̂ quebrados en la ecuación, redúzcanse di­
chos quebrados a un mismo denominador, v suprímase 
este: para esto deberán multiplicarse los términos en­
teros por ei común denominador. X a  supresión del co-

J
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bros por él.

En el ejern|:

equ /a car
2 i ,

r’

mieái

anterior 42 es el común
es 6 X H- h Xdor. La ecuación despejada de

2? Pásense á un* miembro todos los términos que
» o*-*'í* todos'J qs que no ,1a con-

tiienen , y niúdeíjele .ej^slgno al. ternqno que pasa de un 
miembro á otro; porque esto equivale á restar aquel ter-
¿iítfó dé ánlbos idiéiiíbros, y ’Hb adera la, igualdad.
• Líi eriliiiéibn ableripr' pasando las x  al segundo inieni-
bVa^WtdfrOíLir''' líifcgd'la'dé'LVdá éra de 7560 duros,
■n*3? ''iSihieclia'l’a tras'pbSieiótr dé los términos queda la 
ÍWéóg'rû la cóW'filĵ íiiV niultiplicadó'r, lá incógnita será igual 
al otro iiiléndjtd diVidído poí- dicbo'rniiltiplicador:
,.¡ cuadrHpla.ecJadí de su, Idjo,
y SUS'edades suman '115 años; ¿qué edad tiene cada uno!*

•djoónh.é^‘ '̂‘ id"tlré se.á su suma
5 a:== 115; de donde a; =  V 6 = 9 ,  edad del lujo. La del
 ̂ ríí es 7y6 úiioS.

-19 , T eorem a. En. una ecuación de p rim er grado la
V'Mv. > i'v- Jci-' -IT. ■' , ■ ■  ^ ■
m cogfnta sblo puede tener un m lor .
■s jyíw.i, :Sea la''ecuac%^  ̂ de prirñer grado, j a
despejada de q u e b r a d o s s e a  x ^ m :  
esto es, <pie, susliluyjsndo .en lugar de m ) la ecuación 
qiiede isátisfecliavi será a m -^ b ^ ^ 'c m -^ d .  Si hay otro 
n^úmero b‘,-qiie vsî fílituidp p̂ ô  x  en la ecuación la satis­
faga taiu!)ien, será a n - \ - b ^ c n - ^ d .  Restando estas dos 
últimas ecuaciones:, ‘será a/w— a n ^ c m ^ ^ c n   ̂ ó a{m—

— //); luego i7(/w— «)— e(/77̂ — ;z ,) = 0 ,ó  {a—-c) 
(m— //) — 0 ; luego ó a— c ó m— n debe áer cero; pero 
â■—-cno puede ser. cero; pues si <»’fuese=^c, la eciiation 
propuesta ¿et i-ediiciria á J?===r/? y no habría en ella incógr 
nilu rüJiiegd es; preciso que /w= a¿ ; es decir , que solo el 
número /W sustituido por la incógnita satisface á la ecua- 
d on,.- ■

N

i

1 N .  * '  I >
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V  k .*• 'ecuaciones

‘  >i-90l<-Vr>^

.  < n ? Í jn
,;f— 82

AO

H— -TT^m = :yo :c -H
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/1 n
o;=3Ü9l-

h{n—m)
ij
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*1 /
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. Í
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\  i > V .

' y'
1 /

• >  .

X'- a—
'. t

5?
\> .

i  \se r cori

•? Í

prim er
una sola incognita*

20 I, piofanlQ, insigpe matemático , pasó la
parte de su edad en la niñez, j  Ja (Inodécíma en Ja 
lescencn,: se casó; J  ln»biendo v^ido¡ sin 
ma parte de su vida y cinco años Uiás,,. tuvo un hijo, míe 
vmo la m.lad de la edad del padre,y ^„e «uHó'cuaL
anos antes ^ue Diofanto. rDe qué edad murió este? 'V'

, V.

Sea X dicha edad .r
Q paso en la liiñez

:  • .  ’  * •• *  ̂ * '  • - l a * .

■X
t  «

12 en la
r  I '  • \  >•

5 cásadó sin hiiós, ^  ' iñientraS viVíó• a

8U hijo 5 y cuatro años le
é

\  •  *
^  \  >

t  .

'  » N

Q su edad to-r
tül :r= : - 76

. . • - a: 
12

2? o:
^ -9 .\

qu
ico por ,8^ para

>  V

i  •

7' 2;.̂ ^
, y será

t+-9.871̂  : de donde 9^ = 9.8^ , y  ;r=8^.
7 ’- ^*;®8"';'táfidoIe á uno qué edad tenia su hijo, res­

pondió: si del dohie de su edad se resta el triplo de la
f-^ad que tenia.seis años há, quedará su edad

'••'■lita era esta ? y ,; .. ■„ ,, i
t^a a: su edad actual, \r—^̂6 la que tenia seis años an­

tes Resto de 2a;, 3(a;-^6) ó 3ir— 18, y  será 18— a:=ar,
de donde ar=9. . _

i

¿

•t.

•ffl

•i'Al
n i .  Un comisionado dé comercio salió de Barcelona 

con generos que valian lina cierta suma;,Llegó á Zar-I L ' 1 ■ 1 1 1 M jxia* el i^dl dSQ¿üm
donde gasto la mitad de Ja suma, y ganó en la-venta de 
sus generos 2p |lohlones. Pasó á Bm-gósy donde: eastó la 
cuarta parte de lo que JJevahá, y ganó 15 doblones. De
allí paso a Oviedo, donde gastó el tercio de Jo que tenia, 
y  gano 16 doblones. Llegó á la Coruña, y  gastó la sexta

r/íi

\

X

V
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na¿te-!<}eab 4u e  tenja^j;y; gan£) J 8  doblones. Se embarcó
nara.Gádii; p  pagado el flete, que fue.cte cinco doblones, 
bailó que Jiubla dolsladó la suma con que salió de Barce­
lona, f  Cuánta era! esta ? ;

V  _  J  .  '
y  \ f ) i  I  ’  ^  -

Sea X esta suma. De Zaragoza salió con
X

. 2

20,
I --

Burgos, gastó , y ganó 15: luego sa-
2 , , . ..................................   ̂ 8

líÓ‘d€í‘Borg'o'S‘odn'̂ ^̂ ^̂ — • 
-'íol (.iiiif. . o ím! -¡f{

( , :r - í-8 o
8 y

I- -^ —  í l\ixm
'MikmiftíX iií.ye  ̂ ¿alió dé álííícon ——— . En' la Coruna/
k> •'••<1 ^

? y
V '

.  * .

gañó í$ ,: .luego se embarcó con
5x-hi.i.5a

24

y  és

Réitaridd*los cinco, aótílones^Mel flete, debe quedar 2a;:
i  ̂h i:Í 'i- ■  ̂í!íi;í '''̂ -

^ I ̂  /y, f e  1. . 2 V . ' ■ Q U i to

i á m i 6 2 — 1 2 d = l f ^ U  ^e^'don^ h 5 x = W 5 2  , y  d r= 21f
dóblonesv  ̂ síntía con queisalió de Barcelona.
';vIV.;’if¿Guál¡ es élnúixrero cuyo: tercio es excedido de 20  ̂
en Jo que .3.0 ¡excede á dicho número ?

I

Sea dicho-, n ú mero x : será 20
X

= 50— óT, y x=̂  ̂5.
\

Y . En todo rplox el minutero está sobre la manilla á 
las d 2, ¿Cuándo volverán á encontrarse ?

'Guando'la mánilJa'esté en la unâ  el minutero vol- 
Verá á estar eh las "12. Sea pues x  el camino de la mani­
lla desde la tina ál punto de encuentro: el del minutero 
será ':r: y como,el minutero anda .doce veces mas
i i ’ ' j í ' í - ; r >  >.*11' 'i ' ‘ I . '■ «.'j. ■ i " í . .  /■ \/i"' . ‘ '-A-0 '•sera l~ H :r= 1 2 :r ,S i '  j  1  '  ,  i! > . V I 1  ' .  * .* v ; *  ;  ' . ,  ;  j  - •  C j ,  - Ique la manilla en tiempo ifíual 
dónde x  =  '5  ̂̂  mümios. ■ i

■: ( v \  f ) '» ;  ' ' *
\ * i ' *  • - 4  ~ \ !  • • . #  t

á I!, í  5”‘ ■
II O verán á éncontrarse

, *  > •

II*

• • i A . f . Húttáron dos 60
í V' y . arvóba tó nada, uno
\  I  . • /

al partirlos, riñe-
en paz,

¿ i *
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d o, eLpnmero al Iseguiido a»;iepaf ta,ipa;.te, 4e db ■ éneJlra^
a arrebatado; y  el>r;|eguodb !aLlp.;^merb  ̂ la! tóreera 

pai te ,d e , Io . que Jiabia airebathdovdy^ksi .biredaro.r cori
partfcs igu ^ s. ¿Guáaito arrebato i badai ¡unD;?;̂  Et prl-
mero 2^ .doblones, y el segundo 36. La ecuación' ea
■,í,x„ . 6a--x - :vi ;,,o. -jQ .xnnv': • < ;>
4 -+-~^=50- ,

’2d. Es verp s ahebrái^
cainente^ es decir, sustitujendo letras* en kiô nr de los
números conocidosrentonccs,el va^r dq̂ ^
dncido de Ia ecuación, no será un núméi-o, sino una fór-
niula, que serivirá: de regla,: pa^a f-esqlvct: todos los: caspa 
particulares de la misma especie: "  ' ' ^

^'e^p/o.^ El problema del número 4 8 ,. ur 
•a, propóngase asi: el JiadrC'Ibine tó número ..o ve­

ces mas edad que.^L hijp: Ja^ sqq,a ^ e,am bas .edades
es a : ¿que eda.1 tiene cada uno/ Sea a: la Ía< l deí
liijOj la dd padrq s e r^ ^ ^ : sujauma  ̂ don-̂_ fl ' -1. ' ■ 1 " -

cei e^la. ter- 
de've^

de X
t

dada p artida  p o r  dar\
I * igual á  la  suma

.  "  * * * V  -  ’  i  '  r  * ‘  * '  •<   ' .* * • * '  .  ' v *  '

n

mojantes al prc^uestnv sid mecesltar ^dernue^ <ecuacioñ.
réff a

'ion ̂ del'múltiplQx. inas v 
tados ■ ] pâ  p robl p m a s' se-

lo i  ejemplo: si el padre debe tener séptupla edad del
hijo, y la suma de ambas debe serdlOylá'édÜd del Iiim

• 4o ^
ser , J  la del padre 35 .  S 5 rifi í  \  r

?

.  »  . *

i Lâ  resolución algebraica trae otra ventaja, y eb que 
su ecuación puede servir para résolvebmb solo eí ino- 
blema propuesto, sino todos aquellos en que, per-

.maneciendo una misma la condición, se considere co-
^ o  incógnita alguna d e jas- can.tidacles qqe entran en
diclia ecuación , y como'¿onocidás' la^ deibdsi ‘!Pdr‘ q
pío, la ecuación an.terior m x '-h -x = ’h" résu&lve- este proi 
bEina general. De estas tres co sa s , la sxM a Ú^las 
edades de un padre j  un h ijo ,  las veces que e l p ad re
tiene nías edad  que e l hijo  ̂  y- Id edad d e l l,ijd^

/a íé ’̂cer â. No bav mas innerr ejariñias que

, : . v
i '

: - S
. y

' ' í '
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en la,;fiCuaiGÍoti;la .Iptra <que; se,;auporig^^d
c«ihÓ el álgeijí’» cifra ven

•  •

breves fórmulas una teó^

rica 1  ̂ ■ ■
í , ' , ,  Él,pj-obl(?i5ia,iy^^

f ^ r a i i k  í in y /  ’ .e le g a a tá  para
de encuentro ele Ja manilla .
g^mos; qii^.'ia ¡pijimera.iieste  ̂ enhlarbora a j  cuando el 
J^inuterp está i Pn ■ las i2 .  Sea a: el. carmno de la ina-

*• %  *  %  í f É I . « A  al' ^  ^  ^  W I

? j presenta una
puntos

con el - minutero. Supon-

II 5 II?

<Jeb nMoutíirg.;eo ,e|Í; niispao. liemjp'o.será ia -+-o: ,■ de don-; 
de =  V a: —  — ., Así los éncuehtros sucesivos
0 ^ - - ,  íe !á :uu:dvn .u.i^ r. .
despues de la 4 , 2 ,  3 .............  4% serán á las 4 / - .2
3 %T, ..........  V il ó 12. '

,, Padas ,Jti3 edad̂ es,. de un padre juun hijo, de- 
,̂ ,.uhiufil' ¡e) yúnígrp de;jíuiós quáídeberáuüvivir para que 
laédad del padre sea m númerp^dCíiyeces Miiiúllipla dé la
'gl̂ lMjQiíVir; í4ti:grni;/;r'{>í;-ir 'v¡ . ur

c  ía edad ;del;padre,;¿> laídel hijo j a; los años que
vivir para que^^a-+-sc=(ó-í—x)m ' ó

■ r _ .  ... . n . —  - h - y r .  i d  ■ •'
O h2 : o f \ *1—: lormula que se puede

/

íiU
b m m X : será x \K\a

! S

riiuíngno.qiuê ^̂  por otros dos,
lp̂ ;cóp|eut(?'s difóre.ricia ^

 ̂ fós diViispr̂ ^̂  (/ Ja; diferencia de los^cocien-
. V ' i ‘ f

tes, ¿  el .número pedí^b»' Lá écúacíori es■  ̂iníU'ííriVi !.!'('■ i'-'f-'w h"
dd dbhdá x ' ^ ^ .  ■' \ " '"h  -

b
\ t

OJlhv- / * f  • .
» V .  í  i

un

ñor

b a . ■-
.  .  i ,  ^ '

.Con pn número dado de cartas a  se 
>dád¿ db mbnfonés^ teiíierído cada uno el nú-"

s ♦ '

m^o4e:puntOft c , contados de rnodo :que la carta infe-
mputdn valga el punto que signiiiua, j  las 

valga pada una por d : sobra el númefe de car­
tas ge pide la suma de puntos de las cartas ¡nfei’ior 
res, que llamo 07.

cartas inferiored valen x  número de puntos:

r

' s
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ile ; caita^ sü|Derióres, qué? es
tendrá el í T  Ĉ ila úna'Vale un punto', se
t o n e ^ f  que es el número de mon^

ta ^ a  la.ecuac^n. e  ̂M a ^ c / — ¿^¿,i,^ de, donde
^ - í;̂  íK;'i íi ' :  :■.  ̂ ' -

i_ Xk Uno, qmere_^^^  ̂ él dinero que tiéne entre va  ̂
laos pobres: s. les da.á cada uno a , lé falta c para hacer
la, d.s nbucon: s. es da á cada' uno le sobra c/, des-, 
pi^s l̂e hecha la_ distribución: ¿cuántbs eran los pobresy
y  que dinero tenia? .  ̂ ^

hx-\-^d j  X

• - ' V

la ecuación es a a;
\ • *•

Sea X el numero
ci-í-V- ?■
a — b

X r. Dividir un- múniéro aaao en
les:á varií^ números: dadb$. (Es^ 
de CQiiipanias generalizada )̂; - ' ' b AV:d:,

Sea a elpúniero dadb,ylos proporcionales sean
p  etc,  ̂ y  a;, la parte del nú mero que ha dé ser

qiónal á m/La ecuación es ¿  ■
.  '  - .  ^  • *- > • :  *1

r

proporciona*
nía és la re l̂á'

etc. s= a : de
rñá « ;  »

«2 4 -«rt-p-V etc.
porción semejanté á la que resüelvéda Véglá

X II. I^dos los tiéhípos que.tarda cada una de
en llenar un estanqué, determinar cuánto tardarán 

eq llenarle las dos corfiepdo á la pa.r>
. Sea a el tiempo qÚe tafda en |Íenal-ló ía priníe.^, ¿ - 

el tiempc) que tarda la segunda, y uj el tiempo en que lo
llenaran las dos pmtas. En el tiempo u; la primer fbente' 

líenar^la part o— J a .seguqdirUa: p a r tc ^ ,

debíimismop y  eomO entre arnbas deben llénárlq 

en dicho .tiempo, será -f-  —  i ,  representap. ; 

poryT la capacidad dél estanque. De esta ecúacioíi' ̂
ah ) . , V

X ■ d -
) -■■■■í -j: r í i i :  r /

I >,
<Á

\\
\

•t
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X III. Un pescador promete á su hijo darle un cierto 
Ouméro dé cuaho.V éh prémi por cada vez que saque pe-

\ .
ces en la red, con tal que el hijo le pague otro cierto nú­
mero de cuartos por Cada vez que no los saque. Al c^bp: 
de ün determinado número de redadas ajüstan cuentas, 
y  queda debiendo el uno al otro un número de cuartos
cqnóéidb también. ^e pregqida v yvCpá veces sacó la ,
.red vacía, cuántas con pescado? ; ; .)

Sea a el número total de redadas, b los cuartos de• / * f

premio, c lós de pérdida,;r/ lodjue quedó ganarído ó per-̂  ̂
díendo el hijo despues de ajustadas lasvcuentas , y a: el nú-, 
mero de veces que salió la red vacia: sera —x  el
mero de véc0& que sacó pescado.

Pordió por consiguiente ca :, pórqiie c número 
cuartos en número de redadas inútiles, compone cXy 
numero de cuartos que perdiój j  ganó a b - ^ b x y  esto

• r
• ) 
i  «.

nu-

¿  número de cuartos que ganó en cada una-: 
cía entre‘"estas dos cantidades es li 
cia líquida: si ganó diremos a
ah ~ d  V >
“  Si perdió será e x  —  a b -^ -b x ’-

plicado por

o garián-
c x

■4, y  X

^ d ,y  X
ah-^d

• V T  .  i, f' M
#

b

>/ i';':-
r i

t  .i i  I % i /

ubá misma fórmula, con solo mudar el signo de </, ó 
hablando en eMepguage usado en. el, álgebra,, , con solo
hacer negativa la i/.- Si quedaron én paz, d

.....................................  .

’ i') •f casas,.
I «

> N com en

o ,y  X
i  > » <.

• e

'  Y

ta
a cier^

c
S * 4

X IV . Jíusca r un numeró, cuyas
nación mulíiplicadas entre sí den el mism^pro- 

que las partes def mismo número de una denomina­
ción maj?or en una Unidad que la primera.

Sea X el número: cada parte suya de la dénomiha-

/'

cion m X

m , y  el producto de todas es
X \m

m
. .  i

• ♦ N s I

parte de la denominación w -f-1  vale X

m y el pro-

\
\
\
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ser 1 sera
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X

» es (/w-4- 1)^ -f- .l /71
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t r i x  ecuación

j

✓
 ̂ '  f  '  > •

qué se reduce al pri-
m

m-h 1
•  J

m
rn yx.

\y',v:  i
■Í ' f

a'

5 por X ; resulta

m
* ' .A '  '« m

■Í vX * . jugadores 3'e ponen r^rjugar con uník inismá cantidad 
de dinero : Olipri incrp pícrd r él sCgv̂ pdo pierde b ; y la cantidad 

eda pij prinjerpxes de ?y,ec’es-rnúllipla de la que
®égnndbf^¿Cpniqné dinero se pusieron'a jugar? ;

Spa X dicho dinero. La ecuación es :e —i-¿7“ /?2( x — , y m—
772 h a
rn

\ i
,A  '  "  • — ) . .

V>' f  J
• '  J *» ~ , s /

dividir el número <? en ,varias partes tales, qué 
Ia'pri lú éra‘ *eXcédá á ja  s¿gu trd a ep h% la segunda á¡ 1 a tcrcera eh c,
la t eî r'pr íi 51 ̂ 1 oí >ii n  ̂ ‘ ' .ila tercera áda cuarta ect.

%

a? la parte/menór y  n el numero de partes: la ecuación es
♦ s

a* de donde x
a s •• - •20 5 ¿/ **»•

/2

o: es. .: . ¿2-4-&-4-^ o - ^ 5  ¿/-4 -, : ;S.eria: ar̂ zzx.T-r-r— v% 1
T  Y. »  r  ► '  • « . I ^
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X V II. '-¿'GlV̂ I es el núthéto que .sumado primero con út, ^  des- 

pues con&,^tie'nén estas sumas lá razón de,/72: n?
TI iLl nunieyo cs-̂

' m
hm

' i

t  k ^

'  *  A
t • '  5 *.í

n X

í •

tropa: en/batallon:
cuadrado, le sobra a número de soldados! Añade 1 soldado por’ fila 
é hilera, y  le falta & númerp de soldados para formar este
cuadro ; ¿cuántos soldados tenia?
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«
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Sea i  el numeró de soldados que ■‘había : cón -i- a soldados 

formó el iirimer cuadro , cuyo lado fu e := V (  -^'-"")- 
el segundo taladro con x -h b  soldados, y su lado fue =  
y  como este lado excedía al primero en i unidad y seiá

{  i  / :

Elevando al cuadrado ajnbos miembros j» sera,^ - ^  6
Ju* i és

« .  .  r ’

a. tístaî fdYíhu-

\/ x ^ -^ a -^ X  —  « ,v d  ̂t^educiendo y  despejando, á .
V " '''***' T' ' * ’ * *N

~x— .a 1 r=S- . Elevando al cuadrado ambos miembrós,
' ■ r . ■ 3 , ■ . I  ̂ •

será a ^ - . ^ ^ (  ^ ^ a '

l/ma^ifíesta'qtie^ el problema es imposiljle ,, si ^ y 6 son ambos
paí*es d ambos impares. * > ^

X IX . Uno reparte su hacienda de mpdp que al priiperQ de sus
hijos toque íz, y la parle p'del resto :> l  $egundo. %A 
del resto  ̂al.^rcerO|5 ^ y la parte^p-dehresto etc.; Todos; saletr jt̂ ón 
partes iguales.^€üápta era Ia-^aciendj^>  ̂ cuâ npo, toco al eada ;qno,> 
y  ,0uantos eran .los hijos?., . i  : :  f  t  • -

• Sea X  la hacienda: la’ parte del primero sera a-\ -
*  .  I • í. í

. b t-,
€l p  “f“ X (I
■■ — *— ííU-?;̂

t  • y

N é-

XÂ a
p J^

V'^iy
\

'«* i?'

f

’ Po

« “l

\
\ > < ♦ > ♦ *. t

or— 7.a —-4
a p  A^ X

p

I .V V .
v - í  .

*  ’ !

. '  , La del segundo sevá 7  aA

T.dp'^T  ̂p x ^ ’̂ ap .. X ^  a  ̂ estas dos partes deben serj’g,oal.es l luego
p'̂  ' ..-i ÍVÍ.

; donde Xz±ap ‘̂ 2 a pap.-AA r̂'-  ̂ 7.ap r̂ft.poC■ ’̂pap’-’-x\
■ ....7?̂

-

K)̂n

;̂ .)P o , - .  ^
-H<?5 9 yalor 4 e la hacienda. í: /

La liarte del primero, que es la cuota de todosj es aA^ap--^ 
^ay o á{p— i),  y él numero de hijos es j?—~i.

Este problenia puede resolverse suponiendo que la-cuqta'es 9̂̂  
y  ésta séiá la parte del primero: la parte p del resto que toco al 
primero será ar — ¿z, él resto po: —’'ap y y  la hacienda p x — apA-üy 
porque todavía no se había sacado áe la hacienda' -mas ,qu la ■ 
cantidad a. ' ■ , : . '

y

\
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pafte. del segundo és a ]x-^ a —  Q. a

ser
\ = «(>—Í )%

1  ̂ci{p 0
oc. De está ecuación resulta ¿t;*

• ‘  s , ^

ts a{p' -̂

' También puede ponerse la incognita por el riiimdro de tiifos^ 
s e a ; ^  num^6-dé hijos: la parte del tíltimo , j. pOr donsi^niente
lá cuota será porque én la parte deriíltiiliq no puedé^haher' 
resto.,Sida hubiera, como solo sede, debiera dar da p o rte>d el

resto , qucdaria al^o dé la hacienda contra el supuesto.
 ̂náiWdor lá ;parteí deb primero «ar, su parte ¿  deh, resto'esd

W  , la hacienda lamparte
•í  ^ - 1  —g  I  • ' '  )*' • .  f  i  * ' I  * ;  * i r  ‘ '  ' '  '  •,* \

del segundo

Ha eubtá aaí W « y Já hacienda npa;

íi V*' ' ' . * » TTbi *s3 i a . :
f  l  r

5/''
f

itíóihérciahdé‘'éi7ipléa
su casa:

r \

SU comercio aumenta 
lo que le que^a, 
número de anos, ha n 
to era al principio?

Sea XyfA capital con qúé empezó: x  
le quedó; deducida la cantidad a. Ganó

anos a , hu-*
'  •

én virtud dé ' 
año su Capital en la parte^^ de

aquel gasto. Al cabo de
m su capital; ¿cuán-

X íz: luego—multiplico el* resto por A

■a será lo que
P

\

= q ,  para la tnayor sencillez
» I ’ í  • ! * . .  «  i  ^ s  . .  1'

P

t  t

será
4 ^ Y -  •.su capital al un deJ primer año qx — qa.

ra^  d, aicábd-
del segundd año tuvo q"^x —  q ^ u y - - q a r ^
tercero, a;—  ̂  ̂a ^ q  ̂ xi-^qa a l cabo de rty número 

de años, su capitál era q x ~ q a i^ ^ ~ ~ '^ -^ q  ” ^~^q
riÜ fi‘k\ fA ) o q  X—

r- y  como
y \  ^ n

j a [ q ' ‘
n¿ r  {.■ i

•'<» .

V

{q— l)iq —771)



• ■ f  *
' > ,

9 ¿ ‘  4~'\
c.

icacion. Sea a = 3 0 0 0  , p ¡5 y  3 J7?==2
31

3L

La ecuación fund^ental manifiesta que 1 a diferen­
cia entre cantidad que hubiera adquirido el ca­
pitalista si no "liubiera deducido nada dé su caudal, y

• * * ,* * 
mXy cantidad que tiene realmente, es a.

nq — i

9 — 1
“■’ (f ‘ í i •' /

t

>  * í  -

72—-2
< <a a  i'ú es decir, a la suma

d̂ ¿|as cantidades que hubieran,producido la â d̂ primer 
aqp̂ ■eqi/? años ,,,la^- del seguufjo enr7¿—-/l:, é̂tG.<i.
; Si. considerarnos atentamente, el problema  ̂ vémos que  ̂

debe ser asi,, porque segregando el capitalista-de su? ne-d 
gopiacion una a ial principio de cada añov^Ot^pnvaT'clé 
las; existencia^ qué /coriiesponden al qabp> de ;>2 añosyl 
quev^od s u c e s i v a m e n t e ^  i
cpjía. su;ma restada de cantidad^^que hubiera obte*-’ -
nido W¡ segregando.nada , debe ser iguala mx, V;: i.

, Esta manera de: establecer la ecuación es mas éle;̂  
gante, porque se ôbdenC' sin, calcrdar las :Cantidades7

ano dé :daa cuides . benifas 
á ali:,icab,o ,de*=/i:rr

: ' l N / .
.  \

t  \
/ ' . t i  ̂ I  *

1

,0 un problema
nos sî -vo; deljguiaipara

i?'■ MlKj
• « i  

• y

qu§:vqyedí»n ai\fin (}e c 
_¿irrferidoi por induccipni lá,.
'años. , .■ , ,

. yernos, pues, -que lá solución
qî ,ej gea, poî v medios cpm
déddeii;la y? J‘í^!^'ewspa^si;sépci 

-XXL ; ,^0 capitalista aumenta tpdp;s>dos.ailio:s'pi d̂  ̂
en su parte. p,,i3fi cxtrf*^iíilifip deíc 
al cabo de n años ha 

>¿cuánto era al principio?| >

. ■ L'La-pcpacjpn
, '-ji-f ■ ib'i:! ^0'.í't -;,a ’d. ÍU>'>
ta haberse podido deducir de rerlexiones analogas .a ?

¡  ?%'

SU
;da Tcanuuaa mw

4 9

caudal por smi s .
•, • ■ híi Á>'' o

'̂ 1
)

\ í

prohléma anterior. Con la; priíher ségrégaejop ^
se bnva de la existencia cdrrespohdiénfé á '4. al cabo, 
de n — 1 numero de anosj porque empieza la segréga-

'C

\

N

/*

I  .

y '
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Cion un año
I 1

?guhcla-fee!
••••COO

ues que en el problema anterior. Gon

•' /

t '

GQJJ aq
cte La suma de estas existen-

es a,- mxi
'  * .* -

Xr—a .

- J V V *'V\
i  •> / • :

■ * *v *  > I. .1. - r « L A ♦ i  <•* S

Líá diferencia entre las existencias perdidas en am-
ser;" porque sien-

, perdida en , cada año en la primer' íii-
poitesi! iguml perdida ;el año-^bteid^
/So ^ « O

V

Aunque' erl la piimé- 
cauLídad' que

ano

da j no Cienes lia Per entre'
cia ;quenla.‘ que -^iste entre

ario en
ario en » '

3filia«> éWyi&‘ní|baá*'l3ipDfcs‘is!'''
i:»45se£i majoT--lap>péWld'aV''cQ&cy' 
si-teíel iOapítáJítítáM’pára áostfenér su casa ei' prinífer 

ha de dediíeic de ; aigdna parte , la perdida éd Jos ' 
iiitetesesTíque dicha cantidad le prodiiclria -desvaneee la 
TefltajaíápaipMé d'efe'éegunda hiipdtesis.'v '' !>"<'((' .
, íitX M l í»iÜ£íp̂ ,Cpmê ^̂  'ütí*‘>eai’ga-P
ineuí#, íy!»*cibir*eñheaS^ de perdida da totalidad''¿le'dl í.
de los aseguradores, lo que podrá ser si la ley mer-^ 
cMtila pffimótéMái^Bgevár 00’ sóW«eI  ̂Capital sino tamtíien
pkpreniíO;yl6|) sepiaji'En imá'pái'te^dé «pídéo*d 'por d d&í'

.ébsn‘>
que  ̂
trt^^n ;í

ñ "'Bt>r ‘ en ^asó ‘ í _ ' .  r  •Tkl ^
é  S \

ai
' ñ’ias', en caso

r en-
rá-'̂

lo mismo á uii asegurador qué á  ̂"
iíq..'bpito por ciento que el

mkb^tógñr^or,;-

do t  Je día de -Oarar sil cápUal. Por ejempibi yo envió*
—^  ,  _  _  _  * . ,  • • I  '  . '  J  • y v  .  * / >

« V i l  « 7 .  « X  W  r i v  I  ^  ^ V*.  í  _ ' M ^  I I  f  m «  \  r  t  I

'  .  A . .  .  i  f .  iar su,
Amehqa üh jcargament

míí'b«a3''fíl;ro^ '^f;díJ; # e ¿ i , i d a ' f i ' ü b  'coiitra ^W ’^ É c S r i f "- iV<̂ H* l ?. r. 1 í i ? - ' r<i  ̂  a > í *r ' í *  ̂\-y A r * ”  ̂> V? r ’ '  ̂ ?4^i. ̂  ̂
 ̂o  ‘ ̂  - i i ' i í:  ̂̂ ^ ^  P    ^  y ))



I , ?  5 .

jírme'o
^  «  V  •

5 poi- riOO
Éisjvpérüí siianiH

¡el> asegiiradiOr. /En;; eln:casoi pn^ente,,,si e} capi­
tal se jyiéide, !el>asegui]adorrdebei á ipagacníC 5 7 . 0 0 0  du-
TOS{, iJd^ducierido dosai,30QQ ;ydel; $egpra .qc[e. Siiep̂
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SI quiero que se me.' dexuel\ran. iptegro los 
) ¡enJóste icaso ndeberéi asegijrar np. ¡solo el

f •y isinor* urihc
diente al preoiio dei seguró. Debere decir: si para que 
nié vuélvan 9^'áeÍó'i^ 'qué fné vuelvan

^  * y

0.0 X 1 o o

9̂

y

op^gar. eso Jo4p ? í^sos,. Jaj..>el,de

êcibe integro el capital 60000., Este convenio 
í'pital fectlciA iVéilt^á^ó''^ár'a^^

 ̂ so de salvamento, y al, áseguradóv eií caso de pérdida. 
Sentado esto, si' el capitalista 4lia de asegurar no solo 

' ¿li cápital] (qué í̂snpondreirip^  ̂ ,̂ ,/i?epr;esentadQ; por la
V̂letfcrai o)̂ ) sino fa nndiieniíelV pije tufe ,segiu ,̂ ¡dê modo

g.u,0v̂ pagado este : premió reciba d O.O , deberá decir ; si

pagaré?— . Debe-
J  » T  ■ < *i'
' V  . . * Í  .* I t

\ «  > ,  ■ ( .  ■ ‘  ' í l y  í  ^  ^ v -  ' r  V  • / '  ; ;  5  í  pra/pue§, asegurar ^—-  , cuyo ó -  ‘

í:iíí í

c es

decir: sr por c
¡ r
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■Gfia'lmént€f;dI n̂sos.-=u/oíiv;>u(-!rín v N-.
 ̂ -1 \GüaiKiclo >anAbasosiistraGCÍoo $̂ 3on posib les y es

deciry^b?-  ̂k>yfá 2>'dy*i éJi béncB̂  ̂icluvalo  ̂dCílavinGQgEi,i tá sa^ 
tisfeeiá ílaíecüíícioe ycáj pí^pblhma.hf,? 
“̂ "2?M-̂ Gtiaad!áitarig«nâ d̂̂  ̂ ellíis ,p;ü̂ die haOCKsC;, es
GÍ*p 5tHí3É:d3<©} ,enton(íésî !í:aiiA>í;Guaud expresás.'

e b v a i o r l d ^ e  f e . i p c D g n S a . i p o r  i ‘ ' P b

.negativas

P.OÍ'ÍOĴ
táé^------
feidn̂  láJ tí’asposióíob de'iJdSr-^ aj pcinieri :n?4 *. / 1* 1 ' 1 í 'd' ̂ * 1 '* ' ' l li't. * U  i'~ jj* * ^i

cfúieren deátr  ̂estás dds cantidades .negativas aislad^4>
^  ri 1 í ,-T' “ a  ^3l&vinni>cuál debe ser su cociente,. ^

‘ trrim0bsibi]i(Jijd de>:fecéf;'es-
/ ef?; ecuar

h ^ y z u . í̂ nesu
V »

í ' t S t i r f é í S ”pu8 ÍS ‘ Íerfccífsí!, '1A ̂  aS?! sW  

tlñátóone3\5'bW¡v̂ que\'sátisfácfi¡yá>̂ >lá-'.i®cuá pí’̂ fcfe
no sé curerencia
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'tápHiiá̂ ció̂ n pdletU ^  ddítvenijf\ íféd; l̂ asír siguientes

uEs.Jiíoteor'niiidaívefc^gnóváv^^  ̂ tcrmjtTiQS idéMup

ii'íí.nx;jxr'!a on ô (hw/.-  '  ^  ^      > ,  .  -  V ,  -  5 T . .  ,  X .  .  V  J  w .  ^ , 1  ^  \  K  y , ^  ;  ^

2? / Éá lícito-'mirdar éks¡gnov̂ á\Mdô $̂ fcáAbi*iWiRM̂ '̂ P 
a écuacrióra Ĵ loV(jné^eq;UÍvalé'5á^$ra;spdnerlos.\todp§.} ó á
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, Estas i'eglas se fundan en que ; aunque las cantida- 
'áes riég^ivás* aísládas nó  ̂répre'sentan’ îca'tííidáíles
-teijtiíésxni operaciones píosibfe,')lsü;dptrd^UGéÍQnnén fiel
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/
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ébráícó, está ecüación ' Mi ?
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lOEniicaŝ n̂ ?'*' i i j

:;%spéies(? w  todas>s edia-
-í 1 «.,£, - « T o lA r o c  d h s  á  d o s ,  r e s u l t a r á  u n ^

'  s
C lones t iguaíwiJMv . >g---- — r; 1 ^  «
ecuación mePos y una incógnita menos; porque la que 
Séíííaíésriéi ?̂ títiftíd-O' noíí'sd'hallará í^ü; ea' nmguníi; ecua-

SUS :  .  V

. tíé  ívarias: eciiaciones,
H * * ♦ ^  ^

S ino se ebcuenfcre
en

.Repjtase la misma íiperacion sóbfe las ecuaciones
ítóuileíítidátá'qilé'Vesu^ uhaUolaíitíóógnitá ra qná 
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r j" de cadavyaiSO)^®^ z el de cada vaso

. i  ^

w'. 6 8  4— gZ‘̂  Sx.: '  i
■ Tr?ioT .i"i

J ) iSj
í  :  • •
^ > P 'r ;‘ f,ji- í . > í ;  í ' f>  i

. .  5 4 — 1

¡eQuacipn es
- y ■ :•' ¡:y"í1 '  >«* •

’  '  T . , 3 A ^

/
' ' *' /' i;

' /

? , - í  ’.

í qpp,gyeii|tti|ás;^epT
otrpsvdp^ure^uiíjaí*^.das.;dQS' ecuaciones ,̂ Gpr •

incosfnitas —■̂-" r-—~ ’; ' t

»í:d2-: i  ; . y b . '  . / v i , ;  - 3 i 
' *  í  .

*  f.-+•03 '■ ' • ;  (
t -
• í

1 oi/.i ^ '• • < 4 • 1  ■
• T »  .• ^ J .

- y ;  ; , , . y

'  , • * * * *

^ ' A - i d d  ’ --■  ■ > ;  O y . : . . ; :  . i  ^

j  - ‘  4 ' i  ‘  • í  . k k ' . i  ’ , - • * :

e q u i v a l e  a icar t)or '2
y

■ >'/
» -

• r . > i  \ í  ;  1

.  ’¿  : <  i '  S
'I i  .•' i- «jUiMí̂ d-í':; V  •

H i 6 8 ■ r :9 ^ :
. :  s  = n : .  í  / ... . i  5 , f O ' .  ■ - : . .  •.  ‘

s ; i .* -  « f  a  • .• ■ '.*  i •* 
M :  .  ?  . f * . '• í  ?

N

4 '■ -0  í
>

•> - f .

\ .  .  • 
:■ i • ?  / : • t i =

U’ - oji. 5>̂ 3V1y* ;
‘  *  \  '  i  ',  i  í  K

•; d  :  ;
,  •'> ' '

V * '  .'* V i• < A •'

?  .  f
/

I

}

ii
* b ^ ;

ft
V '-

'/1

t¡4 ^

i

y
• ( 

V

:

i ' 
.«

■ > 
• j

. .1

. '  j

A/

l
' ■■A

s
'o '

• i> 4 •

í -

. 1
I

>

/' r j
' i j* , 4

: : Í

■ I



V

\  -

4870
es

fíóh ¿jj iijKíí>r!)í>ní íHiir'Jírímm  ̂ , VC:
y  h. nM- ^  > M2 liu2^ : < y
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lá*^béí?tá;^^ I(Já’es^a«í.le9Íé%fRSn {iipltoproi >toca
á doblon y medio á cada uno de los demas soldados ; «si 
4 iiírarf'»eíH '!bsipbrtiigue§éS,;^  ■anjeada uno dé los
IS'dSbioí J á
cada uno de los otros-á %  de doWpn. ^Cuantos Soldados
tiene cada b a t a l í d d ? - ^ ' "

Sea X el número de españoles z el de p ĉ t̂u^ueses 
^Pd'é' ib'élé'sésí

' * V ril.'' - Enti*e. ípérsoñás, 'éh^cuyo numero hay
* ' * i i I •   .1 J  É  r* . . r ,l*ft f * ■ I .  'f\ ' I  <lk

.k *. J

z'

B i * é ‘ ‘g a s t ó - > í :  r é a ‘m s ’; r ; c a a a '  m u g e r > ' o , - j  e u u e  t . « u a  ^

^stároú -1 'î bál. Eriúúmél:'d’de< hiños' ésí el cuádruplo de 
la suma de hom bres -yi uiVÍ s-éres aumentada en una unidad.
¿'É'udntos hotnbrés, mugí

« * /  í  • t  .  A  r -

Ecuaciones:
rjrl

Z~hd y t—3.S—h- )|0 ; U=
V #

.  r . .  9  *  fyuU-Calores ,
I'X;’' ''TreS' amigbs han ' piiésto á la lotería;. Los billetes 

del primero yd tíl segundó‘costaron juntos 21  pesetas; los 
del primero y ternero 2 Jt ; los del segundo y  tercero 27;
; cuánto Cô l;b-badá' bTlléte ? v- "

EcUacibnoyr^.-ii^ziy:^!■Va:^í¿==2H.«‘̂ ^ ^ 2 7 i Valores:
*4 9 fi^ '1 2 y b = = 1 5 j’'b!-‘
' '  'íllállar ''cüatrb números ta le sq u e  la suma de los

. ' * f- í  ̂ ^ K A •: \̂ 1-: í̂ -ri/S of 1 r\ 1 r’A'rt ol

\

X  . .

V / W * *  V .  ----------------------- ------------------  '

o aei cuánto V y el íercio' del priinéró sea igual á la 
del segündbV  ̂ ! '

las ecuaciones son: ^x-^y‘~^z=^Q y,x-^~Qu=z
,  s^3Ó j  «—3.

Rh 'iSnW'̂ V̂illá' hay ' ©G'O l̂iabitánték’repár
í '̂eí prVméír’ Mrrio hay doljlé- nutnferb 

ihtbs qiíe' en el óüar eii éh seguhdb y terCé-̂  
' 3 hay tantos dlábitariíes como eh él pririlero 

y el h?úra.ero'‘de‘ habitantes del tercer barrio
7.
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fei í^dliáteidnés '̂dé 6©hdiclea'^'«el ¡pí^otí
fU'metHploi Sé piden dos'r tifimfeiosf c

f   ̂ ‘ ' « « ‘ il - - . _T , ̂  . . «i ! ' I, >r\ t

í^esvvabsurdo.
 ̂ V

cuyá suma sea íẑ

]á díferéíiéia' ' y él pi’oductoi p. Las  ̂ tres ecuaciopeg,

pHtxíérasrsusnválürfes'óou^^^
SustiÉüHdos\ sUfl v^lofes fen la 5?::, resulta- la ecua-̂

Cl9n4ié 't01ia iá 6« ó a’- W p  , qüe A i
cé' 'due ell cuadrado «de la'í sama menos el cuadiado de 
b j' «diférericrá' de ''dos^! cantidades és igual a l cuadruplo 
de su producto. Si los datos no verifican esta condi-.

se pidiesen dos

n'iSíWiei’dS ‘ ferencia y
A  *  A  #

POS', •AiUy'W ouiM'a J ‘ ------ - ,  ̂ -
p i w u ' C t o  ■'I Z".'«Si da. vérificany uíia de ellas Sena mutdj 
cofdó di' la: süitía 'fuese'7-, la  difereneia  ̂ i ,  y él pro-

J ©j J . í̂¿cKiv7íiYíí|én)búnierps' enteros una ecihaGion
da ̂ ' ’dOó' ■> dos i  n ed r̂ii tak-1 - r / V 'i V

« f ' -  -  • ■ .*a e t e r n n t m a a a ' ■
-.i^Sfea-la é̂óu5aV5ion>ía coeficientes ¿z y b
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3a?-H9jí=21 puede serlo; pues partida por 3 es ar-t-3j7= 7 , 
eoitJúé'dos.cpeficientes, de-a; é r ¡  son rmmcrqs, primos 
éntre su ■ ■ • '" ' - • '' ^
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es que ya es enterov i
r Í Hacierido/J?^ ==̂0 j esu£̂ i==-r-̂ li5̂  
tos doSf-ySaloieŝ  etifceros sHhsfacen a

> 4

do5^m=^1‘3 y>7Z 
it— m — b t , j= w - 4 - ¿ z ¿ , ■

defcé ser eñtérb j
:  i  ^ ^ ‘  V -  f \ }  '  Í '  >

\ \  ^
-3 .* •*
*  '  •.

-5;; :ar;=#'l Ŝ . Es-

,3 etc.
(̂6 etc.

t̂c» Í . . 4  < ;

ia ecuaqiou. ■ Haqien- 
^:3  y/y-süátituyendo en k s  íórmulas 

, .-¿z¿ ^tendremos
3^ 7¿;,:Dando á t todos los valores enteros ^posibles, ya 
positivos,ryá negativos, se tendrán todas las soluciones
enterasídel problema.  ̂ ^
o ' fíJíí•y»*:‘0^ y 2 ., í 3 'Otc*  ̂ ■■ 2

..¿:=̂ /] 5 , 2  9 ,-.—20 etc. :r2 «- , 35:>

25. Si se quieren limitar las soluciones á las que dén
los.vatóes -de las mcógnitas., no solo, sino tam-
feion ¡positivos, en das ecuaciones; x==tn- h t  
del^ dárselé .á / un valor>tal, que- éstos dos valoras de x-,_ 
é jK resulten posilivosi y podrá ser limitado el nútnerQ 
deusolueiones. Los dimites ¡en' que debe estar compren­
dido' eb valor .de :/yd)án de, resultar dé ;las condiciones 
que» 'óbdiguOú; el; términor positivo de; cada, valor; a íSer;
xpayor:qüé;el -negativo. . r ■ ■ . ■ ■ ”
ndl-<:uil^iyidfc el núnaqro 417 en dos partes, de ks:cua- 

les la primera sea múltipla de 7 j.y }a segunda de 19> .
Sea la primera parte 7x  y la segunda 19y . La ecua-

■<̂ r;-ííí\A --i; - ■ 5^5y
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^ 5
lu*tierQ/,H3pJÍP^n54h esta el WfítQdp gepeial.,,

,36’h- 7Oí . - .........  *.'f
5 i  * ’

%  á % f

r . .  • ^ #

í = 0 , x s ? i2 ,, j  a
las lórtPi!úí*\̂  J^per^leSj, es esta
yai^a^le í»ux,^iaf.;pgra,;#lW8WÍ3^' ‘^̂  ̂ ^^Siisfl^ido es-
ffi valor én ,JV ^ 5a ;.jesíJY ;^ 36^ 2d 0í^ .H ^

O eí número de

l̂ L: YfípR  ̂ u : !CS í ,iV¡-3 ̂
^i)  ̂  ̂'í  ̂ ' .-
resulta ,iY=5.q,211^,^56,6,66876
l î;ieyQS,pra;;2 )í6 >  2 0 0 y < :3 0 0 , ,  . . i
.̂ s lV? , JJuSí^ar. un número que dividido por q de de res? 
tq,l|-m ,J{ dividido, P,Q,«:,T¡ ,dé de, resto 2. Se galcula coqip en 
eÍfíi0terlof',.¡iLp fÓT.mpla. es,^:^3^ E l  número me-
noy que satisÉce al prpbleraa és 9v , / i s

V . Buscar un número que dividido por 28  dé 4 7, de 
restQ ,' Y dividido, pop 49 dé .6 de resto. La, fórmula es 
Í\^404 h- - 5 3 2 ¿ / ; , ...

!^pseár uu pAi^pro que,divÍdido por 2 dé 4 de 
pestQ,} dividido por 5 dé 2^ dividido por 5 dé 3. Ea fór-,
mula:es iV̂ =:í 3Ó¿---7. ^  ,

V li, Se ha comprado una librería compuesta de 4 000 
Yolútnenes,.en 24 90 duros. Los de 'á folio se han pendido 
á 6 duros, los de en cuarto á 3 duros, j  los en oc^vo a 
30 reíáes.r/ Cuántos volúmenes ' habla de cada, tamaño?

.-^Las ecuaciones son x-h-jr-^z—AOOO y 
2=r?2Í90,j esta segunda se reduce áJío:H-2j*—1- 2 = 1 /160. 
Eliminando'la z es '^x~^j=H^60 y de donde ==/160—  

2 =i5/lQ-rt-2ar, .07-68 la incógnita arbitraria, , j  pue­
de tener todps lo .̂ yalores enteros desde a;=4 , basta

53. . '7  ■ ..w
27. Bi resulta una ecuación final con tres incognitas, 

se dan á cada una de ellas los diferentes valores arbi-
j  __  '

trayipB que pueda admitir. Gomo en cada una de estas de- 
tefminacipnes de. la tercera incógnita queda la ecuación! 
con solas dos, y  se podrá resolver, se infiere que cada 
'  ‘ ■ ion de la tercer, incógnita produce un sistema

disoluciones.
I *• '

Un posadero ha cobrado 20 duros de Tanas

\

\



r

\

. M
:-t
'ii'

'cria*^
56

pefsbrtftsV ^  áé' bada’isíxío
4« )■ J^J;^ ,% ríiSjfptír fiadaiq^ballo;  ̂
dos y  caballos había ?

i í

■;a
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iecuacion es
f .

/,2=2 o , ú 8:r
'  :.í*3

Hay tî eá iricdgnítas y una ecüaciótí: luego es necesa- 'M
rió riar ar • * i 1 4 í  ’ •  ̂ '  1 f   ̂í . •«i . l- • . •

< % f . .  • N •>

bles
r

ütta tfteoemia, y sea
qüé íddoá lós tériííinóá dé la ééüácíoriísod

excepto 4-1 2 : luégo es preciso que z sea un 
tóúltif^lb de , si Há de

Ha^o pues 2=^5  la ecuación 2 :i:O  ' ¿ i  > / - • ’ % r

Z» \ij

- •

y  =  5 , qué
tierie dos soluéiohésv Y  hó^bay irías soluciones en el puo-

 ̂• f : f • . • 5. ' I
« '

en niinieros enteros y positivos, porque z uo^pue^
dásb sé-

‘  ■ .*« .líe-
ser Í2 iiái 8 ni mavor , Doraue éti ’ ?■

ría el segundo miembro' cerb ,  y en el seg
f/L

k  . i  >

un áiríó, tres criados ̂ y  cuatro 
ó dos amoSj un criado y  cuatro caballos. * -

IX .  ̂ ¿Dé óüárítíis iríatíerás sê  ̂ pa
rds con colüirínarias; éséüdos y'dñcádbs'? Dá 
es 5^ -i-lb y d -l^ z= = 380 . Haciendo a s

f.
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r ¡ .■)
ti
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sérvese que ha de ser ríiuUiplo de 5 , y que su iríayor
de sde ser s =  30.
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¿¿¿=228^1 3¿-, 4 7
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X I. Un negociante ha pagado pesetas de 5 rs. con
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de AA rs., y  lia dado A 5 rs. mas. ¿

ecuación es Bx—  4> • ✓ ♦'* , . j  •
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‘ / as maneras se eii com
de 6 duros y de 3 duros ?

26li

8 8 , qiie da ^3 soluciones.-

f -
A - *  t 9? Potencias y  raíces de los monomios.

9  l . ■28.;

*<«
.  V

cual'Para elevar un mónomio á una potencia
■arnera se elevarán todos sus Actores. Las'letras se ; 
:|cUwente,í:iriuUiplicando sus exponentes^or el de la
’ííOteqcta> porque ( a™) " equivale a_un^producto de tan-

r   ̂ 1 , Iinirlíií1í*c flpní» ,77 ! llieíTO•y a como
V -

-  '  J'

lactores iguj
diáirá cfue suinar tantos exponen tes igi
i| fe d | i tiene « ,  lo^ue equi«̂ “i'̂ '̂  .«niH
pues , (a"0"

“; ‘̂£/’ew / ?/ óí( 2ízé̂  ) ̂
’'¡y

tiene >72:
á m j como

ícar /?y<:n5 será

N cd ^

¡era de un monomio. 29/ Par.ü extraer una raíz cua  ̂
's e 'e x tr a e í 'á M d ^ ^  se partirán los ^ponentes
'de Itis jetrasjjpor^ d̂  ̂ ¿sta operación es m-
Versá dé lt| de elevar á potencias.\-

■ -■ / \ , - vV
'emplos. V  2a¿®;

5a

c lo cd

' iO' Güanáo la ráiz es de grado par podrá se/posiliva ó 
Heptiya I pues con cuálquiera de estos dos signos, ele- 
^ a  al cuadrado ó á cualquier o)tra potencia par, da-
4 ,̂,el producto positivo. Asi V  puede ser 2 ó—

; cualquiera de estas dos cantidades, elevada al cua-
, dará )kí‘b*. ; ^

extraer raiz par de una cantidad nega-
cantidad alguna , ya positiva, ya nega- 

á pna. potencia par, dé el resultado 
eso íe  llamaú imaginariasvdas raice;^,pares 
negativas, y cuando ocurren en la reáo-

de un problema, muestran que el ma es
/*
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iSíñmplo.',
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ún nuniero, cuyo cu 
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:Vx== V —-1,
Las

i e  someten á 
su combinación

imaginarias, asi conió 
leyes del lengüage a' 
se obtienen resu’

.  i-

tahtes.
50. Si él exponente de una potencia es

: m - _ :   ̂J  ̂ Jt ' 1« A ̂ 0̂  M I ^ I O

esta

nible en factpres, se podrá hacer la elevación,
do la cantidad á la potencia indicada por el 
factor , e t̂a potend.a á la que indica el segum
’á la que indica el tercero, y  asi hasta el último. Si se 
quiere elevar h  á la potencia sexta  ̂ lo elevaremos pri^ 
mero aí cuadrado, y será l  6 : elevando este número al 
cubo, se tendrá la potencia sexta de Esto se funda en 
que ;

¡Si el exponente de la raíz es descomponible en lec­
tores, se extraen sucesivamente las ralees que estos in-̂

to V  554«M

551 se halla, extrajendo primero raía

, que da 7 2 9 , despues raíz cuadrada, que da 
mámente raiz cúhica, que da 3 > y po^

S

5.

Una expresión radical se podra reducir, siempre 
que el exponente de la raiz y  ̂el de la cantidad tengan 
algún factor común, partiendo ambos exponentes por

4
dicho factor. a a h  y porque esto equivale

á extraer primero la raíz cuadrada de a ’ é®, é indicar des­
pues la extracción de la raiz cuadrada de íz¿.

51. Si alguno'de los factores qiie están debajo del ra­
dical tiene exacta la raiz que este indica, se le extrae y se 
le pone por coeficiente del radical.
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a (a;

unPara midtijpli^ar p |)â ^nió grado, se iuultiplican;q ĵ^^^  ̂ las cantidades, yó cociente se deiá él fñismoqué la raiz de un raíces de sus fa cto ^  j y  la rai^ un producto dé las
’ equi^vale á la raiz del nüniiérádór partida poí la ráiz dcl de-

Ejemplos,
T V » y y j

a x b

\
\

T? n

S J

p x

\  ax.

T»

7 PRy

n
*\/ hxy.

V - i  i á \ l - ±
ky a

á*b .

N,

a
a - ^ o y

3a®A/¿-H3íz¿-H-

a 2 (a
'  i

* )

m a \ en genera] si un radiéal se eleva á la po*tencia del mismo grado qüe la raíz, el resultado sera la cantidad qué está debajo del radical.53. Para multiplicar ó partir radicales de te grado se reducirán á tener un mismo grado. Para esto se multiplicará el exponente de cad^ radical por

?

'___. .



. *  V

■-Ü

\

60
c

el prodiiGto de los exponentes de los demas, y se 
Ia eantidad que tenga debajo al grado de potencia que- 
indica dicho producto: ésta.operación no altera el va­
lor del radical, porque equivale "á elevarlo á la poten­
cia, y al mismo tiempo extraerle la raiz que ■ indica di­
cho cto.

a x

♦ s %

f ..

em

6
a Vx

V

—pa  X
N

V b

n
a
tfi

I \

c

m.
fí, 'y
h

s
t d

y
z

mn
ad  V
be

n m 
■ s z

n m
t y

• ^

5^. Para multiplicar los imaginarlos de raíces cua­
dradas , como a  X V —- b , debe descomponerse ca­
da uno en los factores , de este modo: — <2 — V  a  x
'\/— i  y  'V*—-b—^  b  jx  . Multiplicando los dos
factores reales V  tí x a/ ¿ , el producto es a b. Mul­
tiplicando Â —  ̂ x A/— lo que equivale á elevar al

1  ̂ *

es— 1. Multi olici , este cuanraao es -— i . iviuitipac£(naoro por 
eT anterior producto \ ab^ el producto de los dos radi­
cales propuestos será—  'S/ tí luego el producto dedos 
radicales cuadrados imaginariós es una expresión rea/,y es 
decir, libre de i’adical imaginario.

Del misma- modo tendremos ( a/— tí.) a/— tí:
a)^  7=-r—a '^ — a] (V — a

V —  f ) * =  2 , ( x  b V
a ) a

a  ® et ,̂ ( 1
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Es decir j el producto de 
inomios, en parte reales, y con un térniino ima- 
j y que solo se diferencien en el sjgpo del térinino 

' es
.  /

Pharios ejemplos de iniiltiplicacion jr
de radicales.

\

{x \— X-

4

-V ’ {x
f  • - ' r

V. — h^)xV {̂ct— 56)” \/ 5(a-h6) {a—'bYzzz{a-—&)V5(a•+■  6)-

a h) 5. s._

6c^ \/{a  ̂-hb^) 6c\/(á?-r-a&-4-¿̂ )

6â —ii5â V/—-1—i5a6—2o4-
6&̂

« x'« ¿2

2.a
'i ■ 5V'

5h
a

Zá ■JíV— i
2b
a

Los radicales se suman y  restan como las demas can­
tidades algebraicas. Los términos que contienen radicales  ̂
son semejantes cuando el radical es igual, y se 
como términos semejantes.

\
j

- r

Ejem plos,
'5  ;__ ^

s V  ¿=3 V a-
'3 _

2V 6

‘y ~ a S l x^y->r-h'\Jx ’/=(4
' . * * * * ' ' •  *  ‘  /  *  *  '

/ .  '  > i  %
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^ hzaW ^ V \ JiyaW ^ ah\ /Z a-,
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c
d

_a(Í^hfs J  c
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mccionarios.

' Ate se 
ia misma cpri el mismo exponente positivo

e á la

í « /será
a
n

- « r m n
a

a
sion

Si rd es n es
un

m — n
a es

Si

es necesatio

esta expresipn
m

a , que sien-
n

do se reduce á M /  luego íz°=^.
■ . . m -

a

, sea n=w-f-A, sera a
n
= a ínter*

m m
pretar esta os al quebrado ^ ,  ó a

V n
»  •  *  ♦ a nH-t

a
> * -

que se reduce á o etc.
a a

rse de un término á otro
del quebrado el signo á su exponente/ pues

\

lo mismo es a en
.  \

\

nador. Asi (be)
a a a

n m^n
b e -P.
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36. Las regias dadas en laS operaciones algebraicas

para los exponentes positiyps se aplicán lanlbie^ á los. fte- 
g^^iyos. i ' ■ ■ ■ •  . ^

Dernostremos esto en lá muUipÜcacíon^ de cuja vé^ 
a dependen las de la partición , 

demostremos que para multiplicar 
nentes negativos, deben sumarse dichos

-772 — /I

j  raicea; j
con

; esto
es que a

m  — n ■
xá =a

m n
a m \a n

m n
Ó a xa

m
a
n

a / '  •

a
m n

O etc.
a K  '  •

57. con_ \

la "cantidad elevada á la potencia que indica el nume­
rador de la fracción  ̂j  extraida de ella lá raíz que indica 
su denominador.

Como para extraer una raiz debe partirse el 
de la cantidad por el de la raiz, será

Dem,

V a "
11

a  ^ n es
V  • «

por m y
n

m es ente-
n

rOy j  la expresión a es fácil de interpretar;: pero sí ft 
no es divisible por m, no liaj otro> modo de interpre-

n
tar la expresión tí "2 que por las operaciones de dpndp

n \
— — • / •  f l

ha procedido; es decir, significa V  a. ; luego etc.
58. Las reglas dadas para los exponentes enteros sir* 

yen también para los fí-acdonarips.
*

.
• m p m - h p m

D em . Digo que a  n x a  n —=tí/ pprquea n “ “

v a "  ,  j

► • * '

1 tí « =
/

tí ^ ; luego tí
m p
« xtí n tz

-  / m
= » V  t í  X

n.
V á P

/ n W 4- p
A ^

ra s Y tí * = 0
4

n ; luego etc. j
s

•

V

V /

W  ‘fí ,  t . I

V

l í - v .^  s ► *. -
* V
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6^
se

con exporientés
tas lás reglas algebráicas.

. V

templos, y  a ^ b * : y  a^b^=ay^by^: ay^ by^ ^ a
35

h y
Hallar el mayor divisor común de 90a¿yj

90a— V 12a¿V ,— 36a

1 .3 . ■I ■) í

.0 *
•\1

y

3 . WM,  ̂ *̂  / 3 ^
E l factor comuh 

ambos por é l, y despojando al divisor del factor ¿ % ,  
que ya no es común al dividendo, parto

va á ser divisor del factor 25a 97

2— 3 a - %
✓ Za /  -

0

Luego el común divisor es o

a 3 97

momios
yertin'a en

común

común, se con- 
, se debe suprimir, y el

3 ¿%  2 « v ;

-H?

59.
nés

unPara , extraer raiz cuadrada de 
de ordenado; extráigase raiz cuadrada de su

primer termino, y se raíz.
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y/y

I 'i'ĉ
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a^I segundo,deJje^^er dupIbiaeyg/pvifrjeFgVpoirJa
; gundai, pártaseipor el dupIóhde la jpFmieríí ; j  ser % qdíá'^
,segnnda.-\n ni , i/ • ¡V

triiir e l ,cuadro dei b inom ioqu o l)a resül-
¡en la ii îz,;,jtH:i;ddplicOr,CQGÍeb poíndi«ispr,i¡j(ies.(ie

■ Sumádo Gorinebpuájdiradpadfi nl%, êgui)dia|, ¡ré̂
de ]a cantidad. i ' ' .íú^n'i '.ufi

Si queda residuo, Í§;\pr|jé|3b de que la raiz tiene mas
los dos hallados por primera pg-J’- 

te , y  continuo la misma ópfer’adion liaslá que m'bd q ^  
resto, en cujóacMo se tendrá la^rafe exadta:  ̂ Ó5tésulte' üh 
resto en el que la letra qué ordena tenga menor expone'hte 
que en el prím ^ .término d C ly iso fe  En e^p^^so fe 
es inexacta; y continuando su éxtraccioife resultará una
serie de términos indefiniclK ’

' « .............. t s \  i  *

> >  « V «  ♦

- ? ► ' » ' < »  • . . .

Ejem plo,

¿' 4.. 12« a 2 .

0
.« » K  *. i

k"»  •" - . .  U/i, . — •  ^  1 .

i  . . . . . .  V  ^  *

1 \

o

20«&3'Vss5^)
.. _ ¡6a:̂ .—2̂ b

-  S  r  I  V >

" ---2 ¿/6
0 ^  ^  '

’boa'  ̂ — 2o«/?3_^^5¿4 jg. â—
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pues de ordenado, extráigase rqjz cúbica de su prniier
término, y se tendrá la primer parte de la raiz, Gomo 
efe segundó término debe ser triplo del cuadrado de la
primera pqr la segunda, pártase por el triplo del cuadrado 
“de la primera parte ya conocida , y se tendrá la segunda.

Para destruir el cubo del binomio, que ha resultado 
en la raiz, multipliqúese el cociente por el divisor, y  el
producto .<suinadd ,cono el AripfeA dm'® prifpera mültipli-
cado por el cuadrado' de la segunda y  con el cubo de la 
segunda , réstese de la cantidad.  ̂ V: ., „ q 
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mas de dós té̂ tí̂ inós; Torneíise puek coino prííTiera par­
tê  losados hálládósj^yicóntón la inispia- 
ta, que, ó no quede resto, y entonces la raíz

resulte menor en el dividendo que

I .

r *

seríí exacta, ó 
primer término 

qué (>rdéfiŜ fy entOü<̂ s la rai? será una serie 
indefinida.
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4 1 < • N

H-6a X rb 4« V'̂ a—-2
S •:vl . . .yyy ^  " - ' i r  ■ • •

¿z
aaV -

*

-2a\/—ri
1-4-V-

•• > > J  'w* ». . 2¿í\/ l̂
r -

/ \* '

• *4 *  ^  ^  f 6â T~r-¿\0\/—-1 -bV*
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Toda ecuación de segundo grado puede reducirse á 
la' forma a;’-f-pa:-+-r/----.0 , traspoúiéndo al primer miem­
bro lodos los términos que estén en el segundo , ordehán- 
dolos con respecto á la incógnita 'x, y 
ecu^bión por elicoeficiente que teuga * .

k2 . Toda ecuación de segando grado puede ser  satis­
fech a  p o r  dos d iferen tes valóres de la  incognita,  ̂
,yxTkm : :Sea la ecuáciorí general 4b segundPi.gradQ ae’-H

Supongamos que a:==á satisfaga á esta ecuación 
(pie a’'-t-/J«-4-<7-=0 ; será <7= — a'— p a

§Ste.yaIoD<le(^;enJa..eaua^^ %
X ̂  — a   ̂ p x  —f' pet — Q V 6 ^  ̂̂ )~^P == 0 >
o (x —d) {x-\^n-^p')=0, ecuación que soló |:>ücde ser sa-

en dos casos: cuando o:=a,, y cuando x = —
cero sirio

ó  í  : \  , V  ' . V \  ' - S
• 5 A Jsa-

son los vai-

i

un proaucco no puede ser 1
ío es uno de sus factores: luegó etc. ,

Asi se ve en la ecuación x  — —u,  
cuando x  — y

R aíces  de una ecuación de ségi
de la incó^ita que la satisfacen.

m y  L a  suma óÁ^m raíces dÁun^ de séguti^^
d6"grá(h es i ^ á l  a l cóeficiénté del segundó

é l signo j  y  sil producto es igu al a l tercer  te f iíiinom 
„  jm . Én la ecuación general está

d ^ o strad o , que si una raiz es a ,  la otra será -r-a p̂̂  
cuya suma es— y su producto — ■a'̂ —^ p a  ó q : 
go etc. ' ■ ■ ^

íí|)r. Tratemos ya de resolver una ecuación de segun­
do grado.

E l trinomio x ^ -¥ -p x 4 - ^  =  0 puede no ser un cua­
drado períectov y  es necesario que lo sea; para que la 
ecuación se reduzca^ a l prime extrayendo la
raiz' cuádradá 'de "'atfíbóS' Hiiembros>' Un trinomios sera

'  i* >

?  O
L '  i

cuadrado perfecto> cuando el producto de sus extremos 
sea- igual al cuadrado/, de la ;initad_del termioo med|o> 
como se observa en el cuadrado general x^ ‘̂ S  ax ^ ^  a  * 
Luego si los dos prijuerosi tériuinos s o n y

K,

> t /
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*  .  I  ■

', 1 '  ¿ /  4  ;  1

y: í lo mismo en'  ̂‘_l).: M ̂ > •

el segundo mienabrí)'fiai-sf qu:e sübsista dá igualdad ̂
« ^ *

J
sera ¿r

1 ; y *

sera .
i l i ) ' -  xi i í ( i -  ■

Vñ VV̂ >-Sv: A
la  rá Í2 ^euadráda

S- *'
s V  V-

*  * ? * s

' 1  •; .  T i  M  *. 
:  i  '  t  1 t  •  .  • }  i < r .  r  5

\

Ĵ riTiU !
-  V  - " ‘ ' ■ ' a

N <  -  .  \  I  • r  • .

' déí >ambos miemblros.

 ̂ la d.uplicidád de sig^
\ > ? •

< c \ "

r  í

la > «se jieae; :±
i t'

' ráiz par la qué 'sé extrae. Despejaíldd

-  ^ ^ - - /  - -• i 
* /

es
,4 "

,9^é0ni^o grado la  mcógriitd 
es igual a  la  m itad di^^oefpifiM e del. segundo télm iné,

= ^ Ja  fraiz, cuaSada^ ^
^ n n  m i t n n  CÍé ‘V' A

m ñ r r . Oí í  X i
conxiU>. . . U >   ̂ í

o
El mismo resultado se hubiera obtenido presentando ^sta ted- 

®Û % forma '  ?

'  i  .  •• ,  V '  ‘  '

Hallar las raíces de ía, ecp^cipn :r f b u s c a r  dos 
ím e ro s  .«.fcj? vao,fiiima..c«Q___ vi , / __  ̂ T 1 :  :_' VSoniim^ps tlaraor ¿  la

* b̂f?r.GílpÍ  ̂ do .djchfp.s ;Hiíme : siendo’ehcu^drupío de\ iin>, prpdup'^

^  . . 4

<

to rgriül, al pu^d.r^do 46\Ja süoia d,e sus factotres menos el cuadra^ 
do d  ̂ lá diferencia,-de lósrmísj^ seyi : î  a:=zp^— d \  de donde
dz=-i\/

-ifíonoemuqs ^a; ia^suma -r^^^da, d¡% encia V "T  — 4.7 ) ¿p!
las raices. Una de ellas será -— J  otra -Vj .

si seiqpiqrmi^pncprí^r^en Airiâ misma formula, 
a;—— VÍi?^^d=i:V'"(y4p^— g').

rece mas
s e i id e dú c e i n mf d i a t a me n t p. ,d eJ

ídaAfenitre pl.prq̂ rf̂  la.-suma y  diferenr-. .
c& do dqsvcffotid^desi siminebc^idad i e .M m  riocipües,[Índepefl-s 
dientes de^autml téé'rem^fíiA’Oí f̂ , rou- '1 a : 1 ~
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ŷ}’'
'  ' ' ; v : n

• '4/li
I

- A •.;. wtv f .

,*?•
'•» « \

'** VuV' ' -  
'  h , T í

■ ̂
• AA

'  '•  t . r V

•}X&m



\l

/

/

r

«

69;
A

raicesy
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c naajor

■— :  iúé^'las^^ús rdícés lsérá^' ifnágiktí^
{T\ .t > r  ;;• ; ;  ? i 0  *. U ' ' J  V - Í I n  . i . '- ' •'; t-i i ' •• ’'  ̂ * <'' ’ * •' -' i * ' ^; * • *•  ̂  ̂ ;,  ̂ ;  ; .̂•

e l tercer  term ino sea positivo  ̂j  m ayor que ^liCua<ira^^. 
de la  miitad dei coe/icienteMekje^tf^rdo.

2? p i radical es nulo y ambas raices se reducen , á
P ...a.,..-

V .  • fe
r  /-v a '  • .  ■ ' • • £ ' •  ** !  i'.' i  ••* .  I I.**! V ,  ^  t ' )  • > 'ly 'l . •' f 5 ? '  • « ', li J  Í ' s i ■ * ;  r , ^i t : ‘ ,i ? - V  * V  • t jfd j ... ',/• '  *'sea positivo e iguaf a

/

/  .  o  , ,  - ,  : / / ■

^ v - i  = : •< . x ^ . n v  ' i  : í ; , . ^ . :  l U - '

dos ra ices son iguales^ siem pre que e l  tercer  térm ino sea
#  ^  '  T  * J  ^  • ,  * * *»  ' * y  * i  \  ~  j ’ « >.. *  # * .  - 1 \  /  '  * '  ' í ^ -  • • '  • '  * '  T  3 i

.

seg
e,ig coe
i • > J .  • í :  í  .  ' t  — .  ‘ i J

9  i .  . • '  k  • i  -

j í ?  ^
*  i-

QQ sea a p
?  -  í

•  V

sera.feaíy auncrue .í7 sea posuivo cuan- 

j^pjéro el; radicad ser^. que eLtér­

mino exterior ■P- *  C“  '  ’ • ' • • f  »* » * . • ' ,  i  a
V

por lo tanto, si este es positiva (d

^ negativo)«^a:iárbasv^aieesiV}son-ípi^siirvasy y . ’Sr es nega­
tivo (ó  j30sitivo) ambas raices. son negativas: luego
cim ndo êlytefx^Éh  ̂térm itm pep^positim iyfm enorí ^queJel
cuadrado de la  ipítad del coeficiente del 
dos-Raices súritreales f i d e  
do téniiino.

? 5 '
a n o

t .  -V

í  '  / * • '  . 1  «( J .  ;. i -
■ » • V t  :  <
5  i  ^ X ?  í

» ■ * ' -  t . .» l

i r í'Sérácí
i  ,

' ■ < 1
r * 1 2

tivo^ y  ̂ en este /caso ser^ el ; ijadicalí ̂ may or q?ué
.‘■es; 
fel víérrniffii

no exterior ~  : luego el signó deb radica! dómínará en
i

ebiresultadof poiv t̂aníiOí uéa/í.ra¡zhserá^ positiva v>yi otra
igo íy¿ :el^yterséer\ tkrMuo}e^Hné,gcUwc fidas^ \

doS: raices s o u y r m k s y  ide mgnd conérario^ií h '  - , 

Si q = o , :r=

r  • I  -  >

‘ . la  b icosn iia  tién̂ ^
> .  SI

í/  f  •

si^un-
• O v - ;

•ano:
e ^  . . j \  > f ' f •

f ;  ¿  -  . .>

^  S í  e s

z'

\
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,Por ííiedicy de= pt*bpjedádeŝ í̂  ̂ conocer
de segundo gr^dd)

sin neóeáidad de resolverla y por la simple inspección de 
sus términos;

^ é m . Sé
* ' '  í ' .  •*, í ' \  ** c i  ■  ̂ '

...........- f - '‘.
.  -  .  í  • '  w  /

r4 \

r V  . -

.■'5 c ,* »  . <

X •5o7-4“8 ••

X a_
oítiéne siiŝ  raíces iraacinanas: x: ^ ' O  Ov u ■  ;   ̂ , ^  .  ,  .  .

ó) las tiene reales y positivas: ár
:t?*^-7ar-hii^05 las tiene reales y  negativas; a:
x “̂— Gj;— 16— 0, las tiene reales y de signo contrario; X ~ S ,  x ■3.
X

X

ar-o , las tiene iguales:
 ̂ * 1 .  • ‘  ‘  1 * '  V̂   ̂  ̂ 5̂. \ \ *  i ; : ;:-ba?rro, tiene por raíces: j::=io, ar—G.

'• s

4  '

X
} •

X' J

8±±o, las
• e  ,  \ Xy  ■

O, las tiene reales, igiiálesy de signó contrario: x  
o , las tiene imaginarías; agr:- I -̂ y  ^

< ̂ * t * í - - -

X
-  V

V -••
z' **
< ■

n .
\ '

\  I .T.

•- r
.  t

K * 8
•—  . J  K !• l

=

Buscar un núrnéro tal, que restando 2 dé su cua*
y quede 1 . ;  '

La ecuación es x f^ 2 = 4  y ó  or'’= 3 , x=¿.
732... Valor aproximado,

II . Dividir un número eh'> dos partes 
múltiplo determinado de Jâ  ̂ p multiplicado por
otro múltiplo determinado de la segunda, dé un producto

A

, que ün

;• t Sea <2 el número dado y arólas primera parte;, lá
segunda , m el múltipla piHmei'â ^̂  ̂ ét'multiplo de la 
segunda, y  el pródüctO p ’; la ecuación es m x. n\a—-x)=p,

P\
mndé donde x ^ h a

¿ •r*

S¡ íñ = n = i, entonces x
 ̂ .  V  S  - V  r  -  .  .  .  r  .  i

qué
•. í -

él proDiema siguience: aiviqir un nume­
ro en dos partes , cuyo producto sea ;dádb. Este proble­
ma és irnposible, si y+a“ <yo, ó <:%p. En efecto, se 
sabe que él cuádrujpló del producto de dos cantidades 
debe ser igual al cuadrado de su sunia menos el cua­
drado de su diferencia} luego el cuadrado de la suma
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se reduce el s
ma; dada la suma*Üe capitales y ganancias de (los asociar 
dos;¿ y el capital del uno y  la ĝ anancia del qtrO; detenni- 
naî  la' gaiíáíiciá ileÍ primero y el caj^itaí del sei 

En efecto, sea q él capital del piámero ̂  
del segundo, la ganancia del prim ero, ^  el ca 
séeuhdo .̂ y s la suma
naos primero c-4-o:-fc-r-i-^=í, de donde 
primera ecujacion

\ ! 2? v/

a >;>
X  q

ecuaciones:, 
ca son dos números,

es c  q» 
anterior

cuya suma

r a i • ’ /  t '

S -C -r ^ q y
i r  • '

- É l *  ; * J  i
-í  )  . V  .'-^c—̂q s,®

f. e  )  i. A  O  J I  •. C - /

que lo que se bus- 
es í  — c — <7 , y  cu-

p ..putiSL î p ia
y  p  =  c q y  será =

De éstas dos raíces, la

nna es
súmanla

(■7
rair

V i

^̂ 7̂ ",. .numeros, su su ptO-r

ror, a:
d x = p y x =

su suma y
/ « i  í  i  >

menor j la ecuación será :r 
el menor será — ^Á(t±

c.{ ) ‘  ̂ * ' : ■ - / V’  ̂̂   ̂ *'

cubos.
¡ea la súma de los números la desús 

uno de eltoS^ a — ir el otro ; la ecuación es
x ) t hy d é ^ á o h m ^ ^ ^ ^ ^ x r ^ Z a x ^

\

M ̂  o ; • f.
isiiá

(a
i-< I  ^ . r>

^  ̂  ^ J  Z \

5 a

V  ♦  ^

l j ? .  %
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i _ - r l:r ’=
C > í

r
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un numero dado, sep igual á una potenf-

ra ¿ m
i rnisipo numero, superior en

otro nútñéró
»,x : í . i' * > « i  / i s i. i •••f ■ -■ ■  t-*- ' •• | ;̂2J i

: : ':A  :P
de-dddde-|r^==

.* í •í  .  * */
*v ^

\J ;  í ./s í . -i' /C.

SUS

*•%

números, su suma y  la razón (í^
^  '  T

Sea a  la suma de los húraerbs,7ra lá razón de sû  cuur
WO0̂ ,̂ .̂ lQ3,̂ tt̂ Ui#i’a?  ̂« — a t̂el (?fró, da ¿cua^

qu;^drada de:ambos

• »

*» X

x —ti^ a y  m
-V

«V
' - í i

í w í , . ? „ í , i

a^prppuestoj los inferiores 
 ̂ siendo^fí,uipJa suma,-sind ’ '

los dos números. ' - '
•M > í  d : * * iiv-iííiLntréi vaTias.:

í , ^  ,  v v ' " ' i : ’ o ----------------------- ----  o —

un proceso, que ascienden á 800 duros j-^pero treS;son in^

ros mas:
t- . '

son /
r*̂

. ; bea^^ elnum^ero de mersonás, será —
„ ' *  H- y.wiñi,íírK

r  ̂ V \ •**• < ‘ f t  il  rt^  *̂ ’ *  ̂ \1̂ . ̂ _ : ' ■ r  ® \
n<\

• 'f»

' - •* . l « . 1  . *  ' •

que toca
A  •, . / 9 > j -vA* ' * S . >

i : t..'iV :*̂ d-id‘H!dlo que pago nada uno ós
■,3 , ' ,  ■' ,V..'.*Í.Í J  / i ;  ,1. % ', í ,  ■

ron; jr como ésta cuota excede á la anterior
' O í : .  r> .  .

éh 60

4SB s= 2H 00 ,

^ -r -p O ,'^ >1 Jo \\k •
A te

, de a: áon , 8 , —-5. E l pricnerQ
rqspcb;fe;;ej, yrqblpfaáldiKat^ seigundo. í:^ o

X negativa en la ecuación > y es
y '   ̂ ' ' • ' • , *  .*í . » -

mudando el signo Üé . todos los términos

800 800 ' F
5- _ = ; - ^ 0 ,d

i • • «
' 0 : :  /  *• c v ,  -0

X

\ (- s/-

x '-h3

r ,

i
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, oOf queTesnelve este problema : debiendo,pagar .r niime- 

ro de personas 800 duros^ vinieron 3 mas á,pagar/v/tocd 
a cada uno á 60 dijros menos. ^

VIH. Uno compró un caballo, j  lo vendió despues 
en 2  ̂ doblonesperdiendo en la venta tanto por -100 co­
mo le había costado. ¿En quánto lo compró?

Sea X el preció de| caballo; la proporción es 400: 
^00— o :;; haciendo producto de extremos igual al
de rriedios , es dOO-r-— 2 î00| los dos valores de x  soii
ÜO j  60. Ambos  ̂resuelven el problema.

™ número, cu jo  cuadrado, sumado con
su séptn^o, dé Itll. ;

La ecuación es
Los, valores de o: son ^ , — 41. n  ̂ .

_ El segundo es un número, de cuyo cuadradoresta­
do su sépíupló , produce M . "  ^
■ : regimiento de caballería ha comprado cierto
numero de caballps-en 750 dobíónes; un regimientÓ'de 
dragones ha comprado con  ̂Oeeyg doblones Í5  cabaljps
mas; y  cada caballo dé este regimiento ha costado 5 y  
doblones menos que los del priixiéro; ¿Cuántos '
compró cada regimiento ?

ecuación es —  =75o io66 X̂
• ,  I

• .  -y ->

X -+: 3 : a;=25 , x = —  ̂55 .X -\- i5 ^
X I. Tres compañías de obreros trabajando juntas podrían lia- 

cer^un bastión en i 5  horas. Lsí primera compáñia sola emplearía
los %  <l8l tiempo que emplearia la segunda eft hacer la misma obra.

cotnpama empleária,eníelmiíunQ,trabdjq,í&
nos que la ultima. ¿Cuánto tiempo. emplegria .cada compañíasí^ 
hacer eldía^tipní ^ ,  j ' '

Sea a; el 1 icinpo que empleará vlá.Ültimá'en, hadécíieKhástion;
Ecuación: —- -t- - < A'’ ’ '" 'U

, X II, Se piden dosiudmeros: taíosv que jal doble Ido su ;sndiáj?eaí 
Igual al triplo de su producto, j  á la diferencia de sus cuadradosí 

Las ecuaciones son
5y ± - V .  i5 , — !=+=✓ — 13 ■
--------------- 1 y ^ r ——̂T ^ —'5 A-

AO

A

C9

\

\
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XIII. Buscar:un liúmero tal, que si á su duplo se añade y 
veces el cocíénte de 5o partido por dicbó numero, y de la suma 
se resta i 5 , resulte q veces la mitad del número y  5  mas. Ecua-

cion-: 2 .x.-^-— — i 5 = % x - h 5  - valores de a; 6 ,  — 1 4 -
X

-  X IV . Se kan descóntado dos letras, una de 4140 duros con 7 
liieses (k anticipación, y otra de 6120 duros con 4 meses de anti­
cipación; se ka pagado por ambas 10000 duros: ¿á cuanto por 100

/yí/\0 O O 612000
lia sido el descuento mensual? Ecuación¡ 10 0-h']X  ̂ 100 4-4^
1 0 000 : valores de a:; Vj y

X V -  Buscar dos números, dada su diferencia y  la de,sus cubos.
7 -a

'  *  V  ~  -  ' *  *  *

Ecuaciones : X̂ -— {x— a)  ̂r=:6 ¡ V2'^—
a

a

X V I. Buscar dos números, dada la diferencia de sus cuartas 
potencias y  la suma o diferencia de sus cuadrados.

Ecuaciones del primer caso: o : —y m a ,

tes, x=±VC/i^-+-~^)j y = V (V i^ —

^z=zb: valo-
a
26■).

Epuacipn^s del segundo caso; x ^ — y^ — a ,
a a

Vi b).
• t -  ¡

.  <

i * ^

4 U. Calculo exponencial.

■f • es el que enseña á hallar el
ûn exponente

La cantidad que lo tiene se llama cantidad exponencial. 
• ^Pafa hallar el valor del exponentednc se despeja
el^exponencial, se toman los logaritmos de ambos miem- 

' y como éñtónces el exponente incognito esta multi- 
por él logaritmo de su cantidad, es fácil despe-

t *

j  ' .  ^ '
'  ,  • * V  .

Ejem plos. : Sea la ecuación ¡2^=05 tomando los logairt- 

mos de ambos miembros, es x L^a^L.Cy y
i-

.i .1.'

. , v :

í . .  ^

•  >

» 7

'  s

\  í

V*

1
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En la écuacioh c

L .b  y oc ̂

— a h
nX’ - " \  ■

es JnxL :c= :L ,a-í-n ícL
\  -  ?

,c~—nL»b
a

♦  ̂ '

En la ecuación ¿
n mx

X  =zC es n L ,b
a
X L .b

^mAl^x^QcLt.f—pL^fy  ó quitando quebrados y qrde^

Si se e . en ecuaciones l
X *. f \

yw =

* ) despejar la ¿ y  la elínainaré el exponencial J

dé ambas eGuacibnes, lo que da la ecuacioñ-^^ 

de donde b.

Ib m h~ m '-\ -a

m— a a

ecuación, sale x  — \

SU valor en la primera
L>l-~~L,a

L,(m—a)^Lé-^Cml)

y

/

^5. D e los lím ites.
^  É . ♦

Se llama cantidad variable aquella que por su na- 
sucesivaménte incrementos ó decreinentosj 

y: cantidad constante la que conserva siempre un niismo 
valór. Una cantidad decimal periódica es variable, jporqüe 
á cada período que se consideré en ella de mas, aumenta 
su yaloi': el período es una cantidad constante, porgue 
conserva siempre el mismo valor. ' V

; : Llámase límite de una cantidad variable aquella consí-
,tante, á la cual se va acércando continuamente la variable, 
sin llegar nunca á ser igual á ella, aunque pueda ácercársé 
tanto que su diferencia sea menor qué cualquier canti­
dad dada.

Por ejemplo, ladraccipn “/3 , que da lá cantidad deci­
mal periódica 0 , 666. . . -. es el límite de dicha cantidad, 
pues por mas períodos que se añadan, nunca podrá la can­
tidad decimal hacerse igual á 7̂ 35 mas pueden añadirse 
tantos períodos que su diferencia sea menor que uña can­
tidad d^da, por pequeña que jsea.

S s

 ̂ i  '

\  '

I.''  •
-  S

i  '  
*1' • . * '
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W8 . T eorem a g en era l de los lím ites. Si dos cantida­

des variables spn iguales en cualquier punto de su aproxi­
mación á sus límites, sus límites serán también iguales.

Dem, Sea a  el límite de la primer variable, y lo 
ue le faltíi. á dicha Oantidad para llegar al. límite: po- 
rá expresarse generalmente dicha, variable por a — o:. 

b el límite de la segunda variable, y z ló que le fal­
ta para llegar á él pía segunda variable será b~—z. Por 
hipótesis a —  x  — b ‘— s , en todos los puntos de la apro­
ximación á los límitesj digo que a =  b̂  y  x  =  z :  por* 

si no, habrá una cierta diferencia // entre a y b. 
oniendo en la ecuación será —  ¿ =  —-s ,  y  será 

x ~ ~ z  =  d  ̂ y 07— 2 , lo que obliga á ;o: á ser mayor
, que dy  cuando por la hipótesisyar y z pueden ser me­
nores que cualquier cantidad por pequeña que seá. 
Luego no puede haber diferencia ehtre a. y  h  ̂ ;y - por 
tanto, si las cantidades variables son iguales en cual­
quier punto de su aproximación á sus lím ites, estos son 
iguales. •

A plicación. La fracción da la cantidad decimal 
periódica 0 ; 666. , . . La fracción da Ja  cantidad
decimal periódica 0 , 666. .  Estas dos variables sdn 
evidentemente iguales en todos los puntos de su apro­
ximación á loS; límites: ^

262
393 son 1'límites yg y 

'JS l los dos términos del se
ce á ,

pues ¡riférir que
En efecto, partiendo por

. se r

Si las
nu

¡Se ácérCasén á los límites
a ^ ^ = z — x . Si d no

z—dA -x \ luego z está

.  V

van
'  • I '

sei'ia d -^ x =
}

es A } y a— b=d^ sevÁ z— x==d\ 
gada á ser mayor que rf, contra la hipótesis de qué z y  x

ser menores que cualquier cantidad dadaj lue- 
0 =  esto es, los límites son iguales.

%

J 6 . Algunas aplicaciones de los principios del á lg ebra

^ \ i J *. -

H9. P rogresion es áritrñéticá^^
\

estás cinco cosas

< m W -

' y  ' r y

♦ 'r •

f  l *  ''
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V

él prittier t^m m o^el ufámo/ la difereiicla îel n 
terrninos y la suma de una progresión aritrnéllea^ dádas
tres , determinar las Otras dos. -

la progresión aritmétiGa a . d, a

ánte

tí-H-Sí/. . . siendo n el numeré de ter­
minos y M el último. Sea s la suma; la suma del pri- 
rtieró y últiñio es i^nál á

tercero y
iera dos términos equidistantes de 

mos 5 porque la misma diferencia en
é el 
ri

ta cada termino
‘progresión 5 sé

á
á la de 

los extre- 
se aumén- 
medio de 

cada término desde él' iil-
í será iL̂'timo háí̂ ta 1̂ fnédio] Jdégo la suma de 

á la-suma de los extremos, multiplicada por el núme­
ro de estas sumas; este púme^ie^ igual á ’la mitad del 
número de términos', y si éMfcúméro de términos es 
impar, añadiendo el término nÜdio, que es la semisu­
ma de Jps éxtreínoSy'^guedá también m u l t i suma 
de los extremos por la hútad,deí número dé terminos ; lue- 

) én todos casos la suma de' una progresión aritmética es 
igual á la suma de los extremos  ̂ multÍDlieada ñor la

níitad del número dé tétmin^^ d
I • S

'dos ecuaciones ü = ^ d ^ d  ( ysé

jarán las incógnitas que se ^
'Aplicaciones, d? Un grave, al caer ,̂ corre en el 

primer «egundo lí ,9 metros : eri él segundo 5xlí,9: en el 
tercero 5x^,9 , y asi borHinúa siguiendo la progresión 
de los números iní^pareslf ¿̂ én cuanto tiempo descen­
derá de íl00 metros ^e altura? Aqui es tz =  ^j9, í£=

í—̂ iOP, y se pide la n. Despejada én las dos écüa* 
, , .  ̂ - í  (

ciones es. -d
es
¿ Cuántos golpes da el reloj de

/ / X -
‘  / í

en me-
dipdia? 78.

3? Una porción dé bolas está \dispuestá en 18 filaŝ

i

i>
,s • 
1**1

>
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¿

qw  crecen dos elí-dos, y  la primer fila tíené tres.
•' iiníníi<s Indas liay ?

Un viagero que quiere llegar á su destino en 
cuatro dias, acelera cada dia su marcha en tres leguas , y 
el ultinjo dia anduvo 2 9 %  leguas; ¿cuántas anduvo el pri­
mer dia ? ,

50. P rogresion es géom étricas. De estas cinco cosas, 
el primer término, el último, el cociente, ei número de 
términos, j  la suma de una progresión geométrica, dadas 
tres , detéríninar las otras dos.

Sea Ja progresión general : aq^ : ......#.
' =  siendo u ¡el número de, términos, y u el 
. Sea Ja suma^’j  sSerá • #

n
a{q — ^ •

aS dos ecuaciones u  =  aqn
n •y

• V

a{q — t) * *  ̂ * * •
se despejan las dos incógnitas que se pidan.

'emplos. Un pródigo ha gastado su caudal en cin­
co meses, gastando en cada uno el cüádmp'lo del gasto 
del mes anterjoc. En el primer mes gastó -JOO duros: 
¿qué caudal tenia ? Sus gastos mensuales forman una
progresión ; en

incógnita esjS*;
loo (4®““ * )

c f = J Í ) 0 ,^ = % «  =  5. La
1 0 0 ( l  0 2 5 )

4 00x5^1=3?íl00.3-

2? Un arriero, encargaTló áe eondü^  ̂ un barril de 
í  00 botellas de yino-, saca ^2 botellas y las reemplaza 
con agua. ¿Guántíis veces debió liacér la misma opera­
ción para que no ijuedasen mas que 1̂0 botellas de vino

En la primer Operación quedaron 88 botellas de 
vino puro. En la segu sácando d2 de -100 , sacó de
QQ 1 ' • 88x12 . . ,  :  88^
oo de vino y quedo de vino puro —  : en

tercera
883

10 o Estos, resultados forman la pro

■ i'-mi
r  . ,  k V  , ,  I  > 4
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gresion
88
1 0 0

88*

10 0 etc. , en

79

se co-

88
noce 0= 8 8 , q - ^ . y  u = h O , y  la incógnita es n. La

da n
¿/í ¿Z

O por q  aq^=

j  sustituyendo se tendrá el valor
£.<2 . 

de
5? Se pidi el valor de un caballo y ajustado asi ,: que 

por el primer clavo de los 32 de sus cuatrp herradoras 
debe darse un rnaravedí 5 pop él segunda dos  ̂ por él ter­
cero cuatro, por el cüártó ochó y asi 
plieando siempre.

En la nUsmá hijDOteSis se pr^guhla: ¿con cuántos 
VOŜ  empezando desde el primero, pasaría el valor del ca-, 

o de 6000 duros? ■ 'v
: 5 1 . - Interes conípues

qu^ se acumula sobre el.capital el interés de:cada año para  ̂
ganar entrambos reunidos el año síguientê  ̂ : r*

De estas cuatro cosas, eliCapital,. él tanto por 100., el 
número de años ,.y  la súnaa hnai de,capital y r editos y, dá-j
das tres y d*"tet minar la éuarfa. 1 ; ! : •  ̂ ■: 0 ¡ p ítí

Sea a el capital, r  el tanto por: £  el ^Ú
años, y s la, suma de capital A idteresés áLcabo-d!^este

r
 ̂ y  T ¿

>
j  '  V V. .

I

Formo esta ipropofciori r si' !4 coíjviertejert
áLcabo del sañô  aí^ncapitaLdélvpjíxber año» ¿en qué: se : 
CGiT̂ êrlirá? Eriva,(i.r^r-/I)^este=eS:eb:capltal.pára: éFsegun?-a
do año:íal; e jbo  de él se hjibrá 'convertido en a )®j
al cabo del tercer año en a ( l - 4 - r p ,  y  al caW  de í , 
número de años , el capital a  iSe i babrá convertido en 
a  ( 1 -t-r) luego >̂ y ep esta ecuación se despe-
jara Ja incógnita que se pida. ■ r c * ;■ —  ■ ,

Ejem plos. 4? ün  hombre destina 40000 duros para 
pagarvmá deuda de 142000, poniendo.su-:capítal á 5 pórl 
4 0 0 , ¿en cuántos años habrá pagado, los 42000 duros?
Aquí es 0=1:0.0.00 ,, í :4=Q , 0& , 200Óy y ' Ja ‘iínoógnita
es í. En la ecuación /12000=10000 ( l- t -r )  'í despejo el ex- V ♦

' > V *
C

< \

«?•
i;.-"
i - * ’

/  •*
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L , i ,2

poaencial ('l,05)^=4j 2) y es ¿=7— ^-^3 años, 9 meses coa, Zj.i , o5 ? ^
corta diferencia.

2? ¿A cuánto por -lOO se han impuesto 6000 duros 
para con vertirse en ^8000 en 5  años y U- meses? Aquí es 
a= 6000 ,. ^=18000^ ¿=;:|5yg^.y la incógnita es r :  comoT s -

(f-4-ry==: a sera • Esta raíz se
extre por logaritmos. V V

/  X •

¿ Cuántos años se lig de imponer un capital para
que ascienda a una suma m número de veces mayor de 
lo que era? Aqui es s—ma^ y  la ecuación /w=(4H-r)^,

y
L*m

L.íi-h-r)
52. ualidad es la renta que se paga 

cada año por un capital prestado , con el objeto, no solo:
de pagar los intereses , sino de anaortizar el capital. -
, ^ en erak  .<De estas ánc^  pres­
tado, ei tanto por 1 00 , el número de años, la anualidad , y  
lo que se debe del capital al cabo de dicho número de años,
dadas cuatro detérmiñar la quinta. v

Sea O el capital , /- el tanto por A , x  la anualidad , ¿ el 
número de años, y  z la cantidad que se debe del capital al 
cabo de este tiempo. Al cabo del primer año el capital con 
sUs intereses es r ) ,  y lo que^se debe para el segundo • 
año es a(l Este eapitál con sus intereses al cabo
del' segundo año es -H-r)— a;. Lo que se debe ?
al lio del tercer año es 0(1 aí(i-Kr)’'— a : ( ' l - a r ,  ’ 
j  en general lo que se debe al cabo de ¿ , número de años

i  i

que hemos llamado 2 , es
• Ü

í  • /

4
i  •

• *i

-̂ •-1J  La cahtidad j que multiplica la

X o z=a(1-4-r) t Ĉ( * r — 1 )>

V

%

• •
' \

r  •

A
O

1'
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1
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eéiiacion en que . éjarse la incógnita que se, pida.: 

Si se su pone que la deuda está ¡ completamente pa-,
t número de años, será z =  0 , v a rgada al cabo dé

'\
i )  . Si se pide la anualidad, es

(i ~h r)t— i

.•k

.  '  4 *  j ,  ^

; si se pide el capital, es ¿z
■ x ( í i -¡~ rY  —  1) I -

. S I *
I  \

se pide el núqiero deiaños es necésário despejar (1 -f-r)^ ,
’ L,:»:-—L(̂ x—a )̂ „. . . ^y es (1 -h-r) / .r

neeesario resolver úna ecuación de gradó superior; por
ücion dé, este, casó se reserva para, el ál-consiguiente

A esta cuestión se reduce la de rewías vitalicias. 
mase vitalicia ó de p o r  vida la renta que se paga á un 
prestamista aiitialmenle, durante su vida, al cabo ’ ’ 
la cual se" extingué el cápital V renta. La formulá dr

íésebta1 de esk renta, representan-
> • ' wV .  f  .  '  -  ,  '• * l,  •

do « el capital, que ha impuesto á renta de por vida, r  el 
tanto por 4 y j . t  el número de anos que le faltan de vida.
E l valor de t  se deduce de las tablas de probabilidad de 
lai tuda humana. Si el prestamista no llega á la edad pro- 

é que tomó por' valor de í  , pierde dinéro; si pasa de
gana ; porquq sigue gozando da renta que no'

Sg daleüló siuó para aquel valor de i .  Pondremos aqui la
qtre coinunmenite se usa" para sal)er:kt vida prob&ble 

de íin hombre. Los hútnerÓS de la  prinfer fila representan 
las diféréótes edades , j  los dé'la segunda la edad proba­
ble que falta por vivir. y .

1 . 5. i o , t 5 . 2 ,o'. a5. 5o. 55.4o.45.5o.55.6o.65. 7 0 - 75.8o años.’
57.45VÚ45.59.55% ;52Í%.aqV;,.26.25.2o .i7. r 4. r i ,8% .6 ’/ ;. 5.5%  años.'

mjDlo. Un hombre dedtO años de edad quiere im- 
su capital á renta de pOr vida: ¿Cuánto por 400 
exigir de réuta cada año, suponiendo que el 

preció corriente del .dinero prestádo es á 5
<.  -

'  í  í

)

\

J

'  .2*

I  * _

-  • '  
«'•*

f;
«
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En este caso tt=ÍOO^ r=OjQ5 , i= 2 5 , numeró 
de añós que faltan de vida á un hombre de WO-años

- ' . >  ■ (í
. É l valor de o: =  5.

f

2 3

Zog. (^,05)®=’ =  0,)t87'3539) de donde (1 ,0 5 )
•5,o r í  52;t y yX  1 ,05 1 ̂ 2 ,07152^ } y  L og . (1 ,05«

as

=0,316289.9.
?  • l  -

\
L og . 5 = 0 ,6989700

X og. (1,05)«=0,^87'3539
L og . 0-5” — 1)f=9,6837101

. 3*
. x^O

r  \ •

Esta debe ser la renta anual que 
unidades del capital que imponga.

O tro. Un hombre de edad de
1 , < * ♦

á F^nta

X=p7y
gozar por cada/ 100

su capí
anos quiere 

yidas, la suya j  la de
su hijo, que tiene ^5 años. En este caso ¿ = 3 9 j  porque 
la vida probable qué falta aí padre está incluida en la vida 
probable que falta af hijo , que es de 39 años, según la ta­
bla. Este caáo se resuelve por logaritmos como el anterior.

b
ifj.°'~De?noitraciohes algebraicas de algunos principios de

lá aritméticd.
\

S^. Nurneraeion. La base del sistema común de numeración 
es io> masipudiera haberse adoptado cualquiera otra base, y  
seria de desear qite, se hubiese adoptado eb 12  , parque' tiene mas, 
factores que el 10 ,.y  nu añade mas dificultad que la de aprender 
dos nüevas; cifras elenlent.alesi, una para el 1 o Jr  otra para el 11.

Sea la base de un sistema de numeración: a , by c ,  d .....las
notas sucesivas con que se expresa un numero cualquiera N  en di­
cho sistema, colocadas desde la derecha á la izquierda; será N —

/

y fórmula qué nos dará et valor de iV. 
dadas las notas. Al contrario 5 si dado el valor de iV se quiere escri- 
bir en el sistema, cuya base es X , partiendo iVpor :r , él restoserá
la primer nota de la derecha, y  el cociente b-hcx-^dx"^-^.....Par^
tiendo este cociente por Xy el restoserá & , segunda nota de la de  ̂
recha, y  el cociente será Continúo partiendo los cocien^

' » >  * <

V

-y ..

A

\ f  '

' V

I'

f .

y

\

.  y

r

■ . - i

'•

\ '

^  •

1 /'

í

\ •X

X
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tes por y losívesiduoíí, será sucesivas. Cuando se lle^
gue á uii cociente ntenor'q^e la l>a ese será lá-priiMer nota de

la izquierda. 'F
Éjémplo. / Cuánto vale el número 5 i 3# escrito en el sistemar

cuya base és 4 ?  f e o + m ^ - ‘ ><*6 -H5 x 6 4  =  3l6 . Al con­

trario , se pide escribir el número 3i6  en el sistema cuya base es 4 : 
particndmsucesivámente por 4  , los residuos son o , 3  , * , y el ul­
timó Goéienté es 5 .menor que 4^ l«ego se debe escribir 5i3o .

54. C om plem en to  a r itm ética .  Sea m .el minuendo , s- el sub-
t r a ^ n d o , r e b  residuo: será r = m - s :  sea ^  la umdad superior,
d é  que se resta el subtrabenúS para tener su com p W n to , que
líanm^;'serú o=v4--5  : luego ^
añadiendo alm im endoel cppfp¡emento aritmético del subti olien­
do , resulta el residuo con una imidad superior de mas.

5 5 . Propiedades de los números enteros. {^Aritmética, arti­
culo A Sean F  y F ^ o s  factores de un producto P. Supongamos
,S í ¿ , . ¡a o  p.í 4, a. a. « i » . . ,  y a . o . ,  , »  r
tido por.ti. da de cociente q'y,de,restqr' ; : s e r á f e g ^ r ,F
^ ■ \ a e g o P = F F '= q < ] ^ d ^ i { - ^

cion por d , e s ^ = q ' r d + q r ' + ^ ^ ^ ^  de la par-^

lición del producto es rF , producto de los restos de los factores.
Sea r  el restq,de i o. partido por 4 ; el resto de i b" será r . , 

producto de los restos de los factores, l o ,  lo , io..... del pro-

1 0̂  .

iV=:«.
Sean a , h, las notas sucesivas de un número IV. J e r a
— 1+ 6 . lo + c . lo s + íí. 10^-+....... El resto de a. i partido
J e s  « ^el ^  bpor i o Será br, llamando /• al resto f  ‘ ^

¿ .lo -serácrs , el de á. io* setá> rfrS......: ^ego el resto d̂  A
partido por í l , será fl+6r+c;-s+íír®.-+-.v- . . . „

Dividamos el número N  en divisiones de m, número de citra^ 
y expresemos por yí j la primera división de la derecha, pór Ay a
segunda , por A , la tercéral... será "1"

♦ ♦  ̂ s

, —  A A A
A5áai¿ndo y quitando en el segundo miembro

m  ' . V/. . 2^

i'"..

.... .. será Â — í )^"
^ 4 (  io ^ '” -H...... Áñadxendo y  quitando en el segundo miembro

divisiones impares y despues das pares, es

i

Á O  •

jh'.:
V ' .
•P, F i -

f f - .  ^i • N

<
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<'•• < ‘  * ' p y  i' * ’  * J* *• '   ̂ Í  \  V  ' *> 'C * . ' • * '  • '  •?* I  ,* • '  « ,  V < * *i

4 1 ) 4 7 ^ 5 ( 1 0 4 ^ ^ ^ — ^̂ iS-i...... Estos tres valores ¿e iV nos
. 7  ̂ / '  / '  '  * , * '

darán todas las Reglas necesarias para conocer si un numero N  es 

divisible por un divisor Z? que ^ea factor de 10^^, d de io” -̂r—-i^  

6  de 10 '”  -i-1. - '■
 ̂ , ' V ' 4  ■' ' ; N ■ ■ ■ ■■

Si es factor de lo p , el resto ,d e -^  será en la primera e-

cuaclon. ,,

Si es factor de l o,̂ -
w

I , el resto sera X h- ^ 2 4 - ^ 34....... en

I « í o5mla segunda ecuación, porque 10^*-— , 1 0^^ —

S017 divisibles por 10'^— í. En efecto, liaciéndo - ^

mos que y-̂ —i j-y^— i  ̂ y^— j ....  sbn divisibles por y — i.

Si Z> es factor de i.p r̂+-.T , el resto será

en la tercera ecuación , porque io4 ^ —  j “ (10 ^

(i 0"^-

2

I )
i ), la^ 2/72 son vi

por 10/72 I j y I lo '̂^ 10 I, son divisibles por 10m
y

Xn an
’

, haciendo 10 "* , y  á.

\

4 I

I , como se ve en la fórmula _ ̂ x—a ,
> ■• .  ' '  1  ■ • '  ■ '  '  ’  '  ’ *—i , con tal que rt sea un número impar. '

Haciendo, pues, /77— i , ip"^±rio; cuyos'factores son 2, 5 , ío.
I

TamLicn 10'” — 1 = 9 ,  cuyos factores áon 5  , q. También io "* 4  ̂
1 “ ! I número primó ; luego.

I   ̂ ♦

Son divisibles, por 2 ,  5  ó 10 todos los números en que lo
ft* . / \  * '

seáfe Son divisibles por 5  Ó g  todos los números en que A ^ A > ¿

A ^ .... , es decir, la suma de las notás séa divisible por 5  ó por g.

Son divisibles por i í todos los números en que A^^A^-^:,.\— (A^-^

-¿^44-....), es dí^cir, la suma de las notas de sitio impar menos la 

, suma de las notas de sitio par es divisible por i i .  . J

Si 100 , puyos factores son 2 ,  4 ? 5 , 10, ap, 2 5 ,
* S • /

5 o ,  100;  un número será, divisible por ciialquiéra de estps ' 

factores, cuando la primer división de la derecha, compuesta 

dedos notas, lo sea. También 10 ^ — i — 99» cuyos factores spn

\

• \ 

*

* s
i

/

.  \

\
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3 5
5 > 9  > ‘  ‘ j 55^ 9 9  : sera 4 iyisiWe,,f cpalqniera de vestos factores, 
aquel número cuya, su,iqa 4 p d|y>í'9“ es de dos notas sea d-ivisible

m
por̂  el mis.mo factor. Tarrabien 10 -4--ir=io i , número priinó:„„,„ 
divisible por él todo numero en que'la suma de diyijiones dé dos 
notas de sitio impar menos la suma de divisiones de sitio par* sea' 
divisible por 101,. /

/wr=5 , 10. = 1 0 0 » ,  sus factores son 2 ,  4, 5 , 8 ,  10, 20, aSj 
4 o 5 5 o, J ooj ,i:2 5 , ;2 b,o, 250,) 5 oo, lop̂ p : es divisible por cualquie­
ra de estos factores: kquel numero cu^a última división de tres.no-

 ̂ c _ _ : rn ■ 'i '? ■ '••• '--'U
tas de la derecliá lo sea. También 10 —  1 sus factores son

9 ? ^ 7 ’ ^ 7 ’ * 999 * será divisible por ciiá'quiera de ellos
aquél úúin^ro criyá súma dé divisiones decires-notas lo síá. Tani-^

772 V
bien 10 ^ 1 ^ — 1 ,5  ■ rĵ .̂
1001 : es divisible por cualfjuiera de estos factores aquel mi mero en 
que lo sea la suma de divisiones de tres notas de sitio impar menos 
la suma dé; divisiones de tres notas'dé sitio par. 1

4 > ^ — 5̂ 7 wjzüó, deduciremos reglas para otros, 
tbucnos divisores. ' ^
 ̂ IIn num ero p r im é  e hallar una r e ^ la  p a r a  con ócéT

en  cpiéeas'o iüia cantidd^'*ciial<p^iieTa e^ d iv is ib le  p o r  d ic h o  núriie'-̂  
pi /7wb. Spa diclio número d i ño es 2 ni 5  , no j^ódrá ser factor

en
TQ

, "2  - ■ - 772
de 10 y pero podrá serlo de 1 a, ; Ir y  en a

í  1

casos re-
1 <m

glá.,Deberá  ̂pnes, ;ser 1 zz;íríi— ¿/  ̂, siendo Lun enteró arbitra- 
rio. Densde, pues, diferentes Valores hasta que su producto por d  
se difereúcie de iinâ >vppiencia del 10 én-una unidad. El exponente 
de esta^potencia -indica-el número úe notas de cada división: Vserá' 
lacil deducir la regla pedida. .  ̂  ̂ .
, 5 6 , Jdjayor divisór cp/ww72., Sea (̂  factor común de dós niíñié-

A  B
4 ,3 y detnpdó qúe = i  ar,.y siendo,̂ ^̂  ̂ 4 enteres,

*  .  H > * (

\

Sera A -^ d x  y  é — íf5:: partiendo ,^  por B  sea q el cociente y r  el 
resto y ^ ^ ^ A d x y ^ d tq -~ y -ry A e á ^  ^;es‘dedn,ji.élr
resto es divisible por d ,  factor común al dividendo y  al dijfisor.

A  d x X \
— ; ¿  ' esto es y la razo;h de dos cantidades es>También

' > V

igual á la rázon de'los núitíeros de veces que contienen a''su divisor
común, ^

Sea d  un número primo: ah e\ producto de dos factores;, 'qiic  ̂
se supone divisible por dicho número primo: digo que si a no. es

r -
*  f

!

y '

r

> • 
y ♦
/

í,
■ .-1 
*** \ 
¿ ,1

i-̂ y

\ '
\  /
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/

\

di^Ilble por flf, io ha 4íí>er &; Porque sl amo es divisible 
Or  ̂ í¿ soa primos entre^v piies éí primo absoluto , y  su 
común será i: huscando eite divisor común, sean g', r , ^ f ?  j ? 
q'̂ y r " \  los cocientes y  Vestk>sxespecÜyos- ^ t i , ^ ^ ^ ^  í̂ l resto i.

* , ' —— » •  * ' t *  • * «  >_ * * í ? ' ^ * , . *

a.
d

remos lás si'guieutés ecuaciones
ñq

\

zjc(r-^r 
r=:q"r'~r¥^r"
r

L á ’primcr Ecuación manifiesta que rh es divisible por : la ser
g u n d ^ í ^ ^  k  tercera que lo es 6r'^e
resto, que es i, es divisible por d, _ , , „nítar¿

5 .̂ -Fracciones, ¿Qué cantidades a: e y  añadiré o quitare 4 ;

los dos términos de la fracción de modo que esta fracción

a —tfrr.r

>//etc

Multiplicándolas por h, dan

ah^hdq~\~Th 
bd^hq'r-4-br' 
brz=ihq"r~^br"
br .."^',^br'<' etc.

a
nó varíe? será br;±=y

W

' * * * a»
b x ,— ~ ~  • luego es necesariñ que las ■ahz±dbx, ay

3Q é y ,  que se

han de aííd ir ¿ sustraer dd los dos 
puesta , formen otra fracción igual n ella. Ue aqn p
métodos , que ilainan componer y /  r»or
sacar nuevas proporciones de una proporción dada . p o r

1 A * X n ,  a -»—o _ _

 ̂ ^ X  H—y  ̂SI
 ̂ ♦ '

corapô ^

s  I

niendp y  dividi

5 8 ;; Jiiproximáóiones,

m&ruós á < en menos

Sea la; fráccioh  ̂queremos aproxi-
X b

—̂  : s é á l a  fracción que sé apro—
q . q

a
xímá á Hr-- en inenos de — , dé

9

X

1que— <T-> y
a
T

V X

q .
mayor

que >-^:rniulti plica ndo; por q estás dos desi

y b

aq
, será ^

, ,  aq ,

5 luego o: es igual aV cociente.entero que d e-—, des-

Sea ^  un iMímero que tenga inéxacta la raí* m \ queremos apro-

/i
\

.   ̂ i

' . :
(

‘ • . '  I

 ̂ \
f

V ,
<

I
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í
K

4
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ximnrnos á V  N  en meno;i de ^ 1sea —  la qae se apro-

«*k

^  i X ^  ^
’̂ xima á V iV en menos de — y será —  <  V iV y"

m
; mu1.

772
tiplicando aniBas desigualdades ppr g ', será x<^qy/ N  y

m
>  q y  Ny d introduciendo el coeficiente q del)ájo de los radica-
' ' " 772 ■ m

Ies, a; <  V  Ñ q ^  y I >  V N q : luego X debe ser igual ál en-
'772

téî o que deja extracción deViV^ , despreciándole] resto. :
69. Periodos, Propóngase una fracción , eñ la cual los facto-

tes simples del denominador sean solamente ^  ó 5 í dicha frac-
: . a

cion sé expresará generalmente por *“
. 5«

: y  supongamos 772 > «

, pues, á decimales dé la cíale 10»*  ̂será a. io>»

a, ^ 2»í.5«i . loí».
: como m ^ ñ  y el numerador es un numero entero , v10 w : , '  ̂ . . V ^

la reducción á la clase ío^  exacta. Si 7Z > 772, seria exacta la

reducción á la clase 10 . Si 7Tí “ tí,  la fracción xeducida á la
alów es

lOWl

, 60., S i denominadot no' tiene ningún factor  2 d 5 , e
dú deciihal emijezará desde ia vírgula,

♦

S e a l a  fracción coman que queremos reducir á de­

cimal: supongamos qué 6 no sea divisible ni por 2 ní por 5: 
digo que siempre que el resto resulte lino mismo , los cocientes 
y  los dividendos ban de ser iguáleSr Porque supongamos que  ̂

y  l oZ)'son dos dividendos qué ban d^do un mismo resto 
r ;  sean q y  Jos cocientes: tendremos i o£)— f - r  y  raZ)''—  
hĉ —̂ - r. Restando es io(Z>— Como 5  no tiene min-  ̂
gun factor cUmiiri cbn to, y  no puede ser divisible por 1«, 
porque q y  q son menores qué I p; esta ecuación no puede ser' 
sátisfecba , á rió ser que y  Luego cuando los res­
tos son iguales proceden deRividendos y  cocientes- iguales: luc­
io no puede suceder que restos iguales procedan de dividen- 
!ós desiguales5 y  por coniiguiente todos los dividendos anterio-

/

/

L
í



/

8á "
res tienen que reproJacirse para que los restos iguales se re­
produzcan,'ip'ciust> el primer dividendo: luego el período empieza
desde la vírgula, ,

6r. Hallar la fracción común de dpndé ha procedido itnpe-
p^odo d e c im a l co m p le to .  ̂ ' r  •

Sea p el péríodo y  /z el .número sus notas: la fracción

é P P
decimal formará la progresión geométrica indefinida 2«

P  .....  Sea X  la fracción común de donde se originó el pe-
T Q 3rt  ̂ V \ .

ríodo X será x V ,Esta progresión se va:
I  o'í I  I  o3n

acercando á su límite x  mientras mas términos jSe tomen de ella.; 
Sumóla/ pues, hasta m número de términos,,y llamo b lo que falta 
de la progresión para completar el valor de La suma dé la pro­
gresión hasta m número de términos se halla por la fórmula S— a,

— i  que represénta la súma dé una progresión geométrica po-

V K  V I • '  ~

niendo en esta fórmula a P I
s

10«
n

'4 * * ♦

m', y  la suma pe-

dida*’ será
1 o'«« p I  Omw

I 0« 1

I 0«

I ’ ®  I Qtnn
o

10« 10 mn

nifin.
0«

rá, pues, a?
I Qjtin s  ̂ '

h ,  6 X— h.
Tjomn io«-^i , “ lOn— I — l)'

Pero &.:es disminuible.á voluntad, tomando a m mayor, y
~ f  " j  . ' * . * • •  • '  ( » • '  ;  '  '  y
* '  ~ y

p :
0«—í)

disminuye tainhien á, voluntad conforme aumenta mi

P
1 0«

• 4  *  *  •

luego los límites de ambos .miembros soa iguales: esto, es X~

fraccipn dé donde resultó el período p, /
f i . . .  D ividir el núm ero jx^en par tes proporcionales a los nume­

ros n, p...... Esta esda regla de compfñía. ,
Sea X la parte proporcional á m  ̂ z la parte proporcional á n, 

w la parte propprcipual á p.,... Debiendo ser m : n ::  x : Zf m :p  :: a;:
»

w ete.j será z
nx
iñ

UzzL—  etc., y  la ecuación será jr—H-—
m  ̂ m

px
m

\
\

. s
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» \ \í r'> \1  ̂ -V:'' >' \ /-̂  ̂ ¿t̂'• > : iv i; >r."1 '. i
^

a  ̂ ele donde x
'v f

.  ;  -s • \ '  ^r‘i*  ̂ ^ *v-\- nL

"es es áa iíi m i ,í: 2 ! : í ® ^ t p i  es.,;̂
cía d. pérdida total como cada capital á su ^ananciá. •

’ " '  /J'z"^'-'- ” ■■ c  -’""■■■ '1  í- -' ' á "- '>  ■'" ■ ■ ■ ''.'■ ip3, Desgiiento> la letra que queremos descontar, r el
táritó’pbr V tá letVa’ désCohttóaí Já propóí-cibii esíntM- í̂^v^=: >

a \ >̂ 
r 1

a í x <>
i~+^r V ^ ♦ .« I l J ii t -s

.  .  ;  .  , - J  , ' .  , •‘ . ' '-V' * .'̂•* . . * ■ • .
Según el método usual se dirá/r: i — r : :  « :  ar=<2(i— r). La di-

- ■ ■ - ■ ■ ■  a ■ ■  ■ ■ r*
dos valores es

•_,:... n i

cantidad es el r por i de qû ^

¿z(i— r )—ifl resta

• y

-  .  .  r v  • '■ í ■' ; y
ar

tiPPmue?-

; esto es) la caritidad-que descuenta el banquero

I,'.<

d l I V, ií \  *  V  \  •

<  . - ' i

y ̂ ̂
é J t L

Intereses* Sea ¿í la cantidad prestada , r  el tanto por;!, a;: la 
SU^a de cántida;d y^ditOMÍen^ .jriÍT^r: :;/3 : a:=:;̂ ¿7

Esta foruiuia .nos da úna^núeya  ̂demostración de la del descuen̂ p* 
to 5 porque si el banquerodebé pagar jal tenedor de la letra la,can-

ir
X ‘ i

;fl)qpe prestó;,, esta „ es zza.i 'Vi / i
\

* ' M  í l w ' r  '

i—‘—'i és decirla* -I • ^ . • . ' ' : ; 3

/  ' - L *  -  *• * •-  V
» •

/\

, .,6§f, ! Miración  Teneniosllás cántida^es ^ ^  .... . cuyos
precios respectivos son a , 6, ¿cuál deberá ser el precio de
la. mezc|á ? Sea este .precio a:. Los valores de las especies son Aa^ 
Bh j Ce.**., y  el de la mezcla es ( r í - f - t —C-4-.....);r 5 y como es­
tê  váltír de bb ser igual á ia suma de los valores de las especies, 
para, que no haya ganancia  ̂ ni pérdida en la operación , será

de donde x ^ 'I « • *< • t ••
• j
I

10.
.  V /

Se piden las cantidades que deben tomarse de dos especies, 
cuyos precios son a , h para que la mezcla pueda venderse á un 
precio, dado x* La ,ecuación es A q —̂ B b n :{ A - ^  B)x j y  \qíS in<̂  
cognitas son y  ,5  j déjárido á cada una dé estas letras en un

solo miembro , será A {a ~ x ) — B{X'^A)y de donde ------ -------
•■ /. • ^  « --A* "

es •decir , las cantidades qiíe han d é tomarse de ambas especies
' '■ d2 ■ -  ̂  ̂ ■

/

t

I

%
I.  •

I

i\

A -



* a

* V  ■

ést(in rason las ^diferencias de sius f f
fnedior -••-

con el
r  '

# » '  í  '
V -: -  • \ v v

\

\

Para que el prpbl^nia sea determinaclo es forzoso añadir otra 
condición: por ejemplo? se quier^ que ía cantidad de la mezcla 

ésto ésVicín^  ̂ debfereíuos diyidir^^el
^erq P^r^^.^^pqr^ionale^ a fj/ y
p,ues,y. la TsCgla dei<20|ñpañía§(: d

♦ \ ^
ÍV— ¿z: .S í de donde ^

M
a— b

(a;— í), B
M Y   ̂> %

a— b
(̂ a— ô(¡. Estos váld^'

-  V

5 ; ;

res manifiestan que 3 eSé multiplicarse la dijérehcui proporcional
u .  -  »  . . . ' v i A'i î iU\‘í - ( - X

'  • 4 .; V /

'* •
correspondiente á cada espeéie'y por el f a c t o r p a r a  tener la

'VV. . ■ ■ - '̂ ''5
éantidád ■ tftíé sé' Tita'dé tofeár "̂ dé ■ aq̂ uella

66. Locíarítmos^ Sea v2 la base dél-sistema logarítinico : la pro-

f <• *.

> i  \

gresTon aritmétiea- sfiíá >;aiy i 5 ..  ̂4 4 **i¡ í j  i te; geométrica i : q  s
Llamo y  á un niímero, y  a: a su logavihnb : es evi-

que z—y. Esta ecuación nos dará todas las p'rdpiéd'ádés
dsaritiftbSi’ ' ' ; p a  ̂ ..-.v,  ̂ ,, ■.■

ra í íoS'valores ente-

dente
dé los Id„

1,̂ ° 8i;<r es edtérb y  ̂ .
'tos dé y : negativo para l6s- fraccióíIarips^Si a es fraccionario,
Serán bégatívos los logáritmos de los hlimeros entéros, y  positivos
los de los fraecionaripsV' . , •  ̂  ̂ .
;  i.ó Las canlidádés,negatívá5 nd'tféríeri logáintrto,, siémprc 
se suponga la base positiva, porque sí a es positiva, tenga: ¿r pl
valor que tqvíere, .jamás será y  negativa,  ̂  ̂ /

5.0 Si la base es ñegátivá ,dás cantldadés'posltivas tendrán lo- 
garitiuós pares , y  tes négativas tendrándó^ritmos impares. X

4.0 El logaritmo del producto.es la suma de dos
los factores; porqueiean ¿r y  iíff Jps ^Aogaritmos/ de y  e y ' será;

h  '  z

a X X
s

y ' y ^ -  (
•yŷ  y ^ X yy'

5  ° El logaritmo del cociente es la diferencia del logaritmo
.y

del divisor al del dividendo; porque siendo -/ / y
 ̂ tseráív—

■X\ y A.'- 5.: 'ÜÜ'

6,® El IpgarHmó̂ ^̂ ^̂  pptqnqia es rai¿

mültiplícadó por el indice de la potencia ; porque siendo y — sera,

y m jn X ^  y L og- ym ? «.: ij'Ci% • ' *v

7.® El iogaritmó de una raíz es igual al logaritmo de la caritír

/.

4

'v

\
/

4 *  *



\
lia rai¿j ippl|qu  ̂ ? será

-V • ■'’ - i ''¿C'! ■'■ 7'>< t í f - s -  '; '■;•:;
ÍYt f£ '

V j = ^ , > y

< .  ?\ ?  f

4
» 1

•• '
r 4 ■ -;■,.)

„?72 ;'■ 'üKr ; . > \ •
T 1  ■ 
* \ i > 5>i ‘ :

 ̂ 0 7 . liiestos de laŝ  potencias dé iin miSTño npmero, Aqm  

\r^lÍí^aT^éinos^euato
\eias dei: I o partidas 'por pi» Ottinerp prijijo c(m i o„ p ”  t«™ t .  

primo : partición que se verifica en

H‘ i

dividmo por p de a. dé rqsto.i :/digp qüe'ha^ra una pptcucia a  de
> M  f 1 r '  'd*^^ r n '  ‘' i * *  r  ¿ ^  U * - J  j  ’ í  1 « i - 'v  ̂ 1  :  i  r '  r ¿  ^ ; f  / i «*• / ♦ r '  v -  ̂ « x  '  >. .  ' ' f  -  Vw.i f  ̂5 ̂  l í. i* • 1 i V > j c S > I •. / ' » ( r, •,' . > / i l_4 i . > » y./ f :.- ‘ í' 5 '¿* ' •  ̂i -jg i - * ’; • •«  ̂ l ‘ “ *s .a n a o í< '.

' Dem, Se£L una cualquiera de las

h) noSl €nM.la ,eífcprtói<yi!i^4 °y
tes déda^épife á^ía^lpsrtiépdPitBí^#W>enl3§vPflj; J3,^stps íV^

¡ îvíklónWs ^
niisipo resto a’ -, porque el número de divisiones éí^rgnal á p,:~^

r'án

c  < t . « r

.........’'t\ M .íj .V. .RpiÂ dí4;'̂ 'n'̂   ̂r~-̂ )v>
J « V ,  e»1 . . ¿ . c h Á  y r '  5 > p l » n  / 7 / * ^ / í n - + - / ?  .  ^ Z í ,  Ü

wíf yflita"* íoGifV : y “»9 'sSíVí̂  ̂ i -t* -*_ * ■_ ' »  i  . - t  »  1  • * T  - • '  ••

á es 'V̂ sévá̂  ̂ ¡' d rí¿zf (rrf
L:,.- ''‘;'5 '"■■V' . Ai'i i'iji-’aA"' i'i. ir';',-- Cf^X'.' i ,ií Í'. lÜ-jÉ); pero 7:) és primo con ó, Y por consiguiente con a , iue-í

: -<v V r  \ - ' t .   ̂ drí ¡> ' - M . í d , ?  o i T v f r ^ j ;

, y por tanto a”  ”  dividido por'  ̂ * ** * * *'iV\í■;'■•'■••.i\ *•• . *  ’ .̂̂ '
afe|a eíWstó i f  ̂ í̂UH*i-¿^>í d s"W  pues^estáp foniádos ér|

y  s ^ e ^ d c '^ íb s ;^  4  una p

an

sene , cuyo numero es p j
■ .-í̂  .  ̂w J ,  í , í, ■ C'.ií̂ V5 vi A ;--A •
de cuyo ex.pbnenté es interior a p j

i ' '  t ;  ?

ií̂ oGil L ¿foV;x4 iMr'i ‘''rdlfH,
■i

^  «’ -  { i

^  '  • r # ' . -  _se re

:í' p 'itw.iifn

If

•  -  , •  f  i

« • . « • J*

•*' -  * t  '  . •
V  • V .  J  /

. l at-^ iX r V ■ n jsH í',í /it: v‘> i”a ’ , que dejara el mismo resto • •

¿ <
I  • ' . V :  «  *.

tencas a4^..... o"*, dejarán derrcŝ o: i. ,' ■ t  ?  í  /  ?

\
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icoo

Formaíi^oí^puies f ehpG^qdóide/loir  ̂restosi a^liasta ^  P̂̂ pp4 ríí
determinar el resto de una potencia muy elevada. Por ejemplo, se 
quiere saber el resto de lo m*. '-iv̂  ¡,

Examino cuál potencia de lo divídidá pór y deja d? résto r, 
yliallo oite es la sexta; nues el período de los restos es t ,  5 , 2, 6,

y .  y  .. d i  \r'̂  ̂ J4 )..5 ¿ Luego en todas las potencias, cuyo índice sea divisible por o, 
Jiay él resto I. Partiendo i o o o porjD, el cdcíepte i66, y  él restb
4. Luego deja de restó y  10:iooo a ;  •• i  ■’mismo '■=» rô .
es decir, 4 5 ‘

t  I yU; • I y'
•r  • .  í  • y

> - í  * -  f  t í .  \  ■

t i y'í \ '  k / »
• » j V .  'íi) l - í -  : :  t

6S. .  -
*  > í  X  A  • '

i.:
,ea P un numero primo , y la menor potencia
:  .  M  :  \ \ \ \  i / }  i t  f i  j  i U ' i  '  .  I  y f  { ) ' r  ;  i |  r   ̂ ,  .  | . w  r  .  t  ¡ A . . ?  .  b  t

' * :  ’  ftor suyo.

ÜétHl VCóm’ó ¿Pé® é^poT¿én{e> '̂'mo '̂or^^^e^p,ié  ̂ el
ctíál̂  lá'pótc'hcráí «íbídé'j á dé réstodiíséi dfífteré t, no ->.p¥tédfe ser

T ‘  i
\  5 1 . H ' V

í : ’  \ ;  i y > = *i ;
» 4  • . í.*• .• < c 1

^ayo;r^que.pTT;í .^y

^: r.Supongaipós.qupyd^ t̂év.piinps de. ^  'séri® 
ai

t‘ tié'ne nüinét'ó^.idértérmípos.: ■ todo,s>r-e,stQf; son, dife?̂
rentes , porque si hubiera dos potencias an , que deiaran el 

----- ‘ ‘  9', sena • -  " -  -mismo resto g-, sena a"tz=: cu'p-fr-q y y
obúMvih ■  olû í̂.'¡Oír Y . . . y y ; .  •U.̂ :

am
- K

.  ,  i i l

(/<;—/1 ')) <> Ví««u.íf r3i^íi(^-TíSDí fin-eií̂ fl̂ íPaso,"  «pr'a
■̂ kible:,pav P ‘.,. Ip ;qaej,e ;̂ji,p]wsi%..j„;j)tie5,..jq„

n- ’ ‘  vi
«

í  '

í . .

dividido por p déjaria el. resto i , lo qué .es contra la
■ l ; - y >  f - í - ' . ' - v  - y  - ' A  - ,-!:■■•> í^

\

hipótesi, porque es la ríieriór potencia que deja de restó í*
^  m  1 ' ' * ’'  * *  2 I ' » «  >

y  n—rn es menor que í : luego todos los restos'de la serié i , '
b' , y'...... son diferchtéá )' p'ér'd éómó^tó'ndméroheí/Y y.>él; de

' la serie i ,  2^ lest̂ -̂h-nif;, p. que lau.%érie i,
-  '  í  É -  ^  . 1  A .  . . ,  . .

xoatiejie toaos los números, naturales desde j  hasta
v / , f y  • i  a r ? f .  i / y  . U ; ; ;  ,  / . m  • c  v . , . . ,

p— I , qñ cuyo caso f— p— i , ó si i , la sárié de ios restos
I y Ú y%' y h¿̂  conW tódos ■ lóÁ’ñdmééóS'ñáturales coni-̂ ^

r

entre í̂ 'ŷ íĵ iQ.b ~ »

.'•• <! i .  '.

n
1

»

t

/ I
/ '

\ ■

N
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'/

Sea A uno de estos ndmer<js naturales n̂'o coinproncHdos en k  
serie de los restos; multiplicando esta sdric.por h tendremos lá sé:. 
tiQ hj -hĥ  , que partida por j? dará iina nueva serie de

, restos A,^ ,/  /1// Digo que estos,restos son diferentes entre
si, y son ----- j - 7. ----------- *
I, h, • •  • i «

V

i
la sérle

m t .

*  ¡

71
a, dos

1  ’ j 1  I ,  t  \
• y  ‘  •  ? !  .  /

S1.J porque ,sean a,  ̂
enoias , Ey.E[y r y r/ los coeientes

‘ "  ■■ ' ‘ ' « . i  J  C i :1 » -

J  /

: sera a
^ ^ r í \

•  *  '  >

, ,, ecuaciones 5 — __
^^'^;rK^f^vPero comdr, r^son térpunos de la serie i,  

son términos deda serié^y 6̂ ;, ; y
ppr jrpudi^Seri dejar un;ÍriisiflÓ Tê  ií^^sériá ^ n =  ep ^R ^ y lir*

/? 5 de donde ha
n m

. Restando será í(a  --¿z )-=.p(hE^
\  \ * *<

• i
,  J
*  t  i  ^  \

n m . ,
ua — a )j pero de A no lo^es, porque^A es menor -que; p;

 ̂ ,  .  n w Tir̂ m •  V‘-m-■ ■  ■-'■•" y.--•

luego lo sera de á —*7« > o de ¿í (a- ■ —>-1)5 pero d ea nodo es
w—m n̂ r̂ñ

pprqu^ps primo con , ni t,a,mpoeo, de a - - t , porque 
dividido ñor p no p îedc dejar i de resto , pues nr-w 2<y : liiegq

P n  P  I I  r i  P  I  a  r *  r * £ k c * \ ‘ r \ c *  1  Á * t  f  1  / 4  o  m 9  w  ^  J  i  : . i i .  _ *  jy  d'ej^r restos íguaiés , j  pordántO tódós tos’iiiíiíiéí*ós*
de la séfie: A, A .̂^^ ;̂,/sbn^diféréhtes éntre sí;'" '■  ■

' ; Tamban son diferen tes* de los términos de lá.serie i, h,íh'y b̂ f.».¿ 
Porqué si un término de es;ta rsérie¿ fuese : îgual ,á;Unr tét̂ ^̂  de

j  '  ■ * * ’ * »  J 7 J

poténéía qúó'déja
' ■  '  '  ■ '  t í ' " y . - R  í i  í > y  í r i / ^ J ^ O í  i  ! ; . y  • ! ' ■ ■ ■ :  y  .

r  w t L  W \

este res t o s e r a '  a < ^ j 4. - ...:,^^«w.-v ĵa-corréspondien-í
te al termino'deda serie A, bh  ̂ b'h.... que deja el mismo;veStOL-ñ.^

l

•  *

sea á
A , . í

»  f t  V*

'H— 1;; xmi
• *  . ^  -  -

' A , será
m

V — E 'r^ 4 ^i?5 pues el lérmiiio liv ilc la iéíié A/ deja el

resto H pór íiipdtcsi. Sí in' ¿menbr que será ü '■— ha , o
7 7 2 m — /72

a ,  ,{a j ecuáciogn imposible  ̂ porque ni a '
m

m -̂ n
esdivisible por 7 ? ni a "  " -A lo es , pues el resto de 

: es mehór que p , y  también lo es A¿ Si ' 7 ^ ^  w  , como éí -térmii^j

( , = E p - ^ R ^  y  res
' J  -í —H7W . ■■■-. 771 r

« ^  tleia el mismo resto que a . sera a
» * L / s  •

l' >'  *.
y

<  •  -̂ f ■^  ,  i í ¿  ̂J
J  '  .

i -

/

• /  » -

>

N

L . ,



'  r  i  1

tándó será á
m 7ñ • í  *  • m

i

ccuácioh irii '
-1ia :v:, 6 á¿ (a . ' ^ —ft) =p(E"--i-E ),

 ̂ como'lá ánteHor j porque í-+ —w— " i <Í í- ^
Tenémos , pues  ̂ dos áéViés i ,  'h, V .—y h , h ', h ‘'..... , cuyo nd-

merd'de'térmínds es 2 í ; y cuyos terminos son lodos diferentes
entre s i ,  y se lialla'n entre los términos de la serie 1 , 2 , 3......

S i kiin qiiedíirt ed 'teita térmirtoi qué hb sé encuéntren en 
dihsüiié de las dos W nteiio*^,: áea Z uno dé ellos : nrultiplicO lá

corresponden j seráAa.

s'érielp*, por Z : parto por p, y  resultara iina nueva se^
rie de restos , diferentes entre si, diferentes de la serie i , b, 
•̂ '../,.1 lo' que se pruebd; donioM H  cáŝ  ̂ , T  d icen tes
de los' ienninos de la ;s^ie fc, h"..f.:;iPor^e ^  en la$ se­
ries AC b %  b’'h . ^ . . . h M , M X t  tiwUiese ,dps términos que dqja-

m* m . ,
sen, un mismo ie s to  í í ,  siendo «

:E p -{-R ,  y a (ha

— Z)—p(fí—̂ S ') , ecuación imposible, ya sea 772'< ^ 2,;p9 r<iue 7ía ^

Í ^ h ^ : ^ e á ^ v m ¿ n 6 r:títí^

' " ^ ' - / d s p í É ^ - ^ r ’̂ eiiemOs, pues tres,séries do resto? 
todos* diferentes , cuyo niimero es 5 f. Si aun no se encuentran 
en ellas, todos lós términos de la serie 1  ,  2

tiplipo la sériey, } ^ % K : ^ . y o T  qúe-faltan
en ellas, y  tendré una nueya série entre si y
eon'fos:ánteriorés, CóntÍnuandoda:mísma;Operaclon, por grande que
séa p, llegaré á conifirender'en-las'serles dé restos, todos diferen- 
tesytodos los términos de la;série 1 ,  ?^ 5 . Pt ^  por tanto
p — 1, ndmero de'términos de esta serie, seiá igual al numero de
términos de todas lastsériés de restoá  ̂quedes n f, siendo,/tel nume- 

íÓ*d% series < f ’  í l : i  .
;  ’  *

L a ecu ación p -ri= :n í prueba que, í  es, factor de p— 1 :
‘ S  '  '  '  • ‘ • • ' i r *   ̂ ‘  r : » '  ' '  ___________

etc.

; Teorema dé Fprmat. ■ Sxeaio a ;^ E p
' V .  r ' / p — t ' , p

miembros á la potenciu entera - y - ,  serán

■? elevando ambos

\ .

' l _ , ' j±-)//p ^  A (ie^osiéndo  p tin número p rim o ,
*  S

i )  (¿Z ^  

la  potencia  ajo iem m  a “ , d iv id id a  p o r ^ , ha d e  d e ja r  ^ V
Este teorema sirve para saber a  que potencia m  debo elevar

eíVoipraque d l o ^ - i  , sea divisiblê  por un nú-

.  •‘'f

V

\ 
.  /

.  /

\ . .
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95
mero primo, por ejemplo 41, Dicha potencia es 7>—1

2 20: de

modo que 10®°—fr-i , 6  10®"— 1 es divisible por 4 i > lo que sirve 
para hallar la regla del 4* • decir, qué carácter ha de tener un

I * ^  ' '  * *  . * T

numero entero para ser divisible por
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